
Cre
at
ed

 in
 M

as
te
r P

DF 
Ed

ito
r

1/25لرنیتو 1400

درسپایهمدرسه

دبیر

نام و نام خانوادگی

معادلۀ نمودار زیر کدام است؟1

(1

(2

(3

(4

∣ log(x + ۱)∣ − ۱

∣x −۳ ۱∣

−∣ log(x + ۱) − ۱∣

∣x ∣ −۳ ۱

، آنگاه دامنۀ تابع  کدام است؟2 f(x)اگر  و  = x log xg(x) =  ۱۰ − xgof(x)

(2 (1

(4 (3

(− ∞ , ۱](۰ , ۱]

[۱ , ۱۰](۰ , ۱۰]

yشکل زیر مربوط به تابع  است. در این صورت دامنۀ تابع  کدام است؟3 = −f(x − ۱)y =  xf(x)

(1

(2

(3

(4

[−۱, ۰]

[۰, ۱]

[−۱, ۰] ∪ {−۳, ۲}

[۰, ۱] ∪ {−۳, ۲}

اگر  و  باشند، تعداد زوج مرتب های  و4

 به ترتیب کدام اند؟

f = {(۱, −۱), (۲, ۳), (۳, −۱), (۴, ۲)}g = {(−۱, −۶), (۶, ۷), (۲, ۲)}fog

gof

یک، سه (2 صفر، صفر (1

دو، سه (4 دو، صفر (3

5( yنمودار  در چند نقطه خط  را قطع می کند؟ (در بازه  = ∣ cos ∣x +  ∣∣
۸
π

y = ۱[−۲π ,  ۲π]

4 (2 3 (1

6 (4 5 (3

xاگر  محور تقارن  باشد، محور تقارن  کدام است؟6 = −۳y = f(x + ۴)y = f(۴ − x)

(2 (1

(4 (3

x = −۳x = ۱

x = −۱x = ۳
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gofباتوجه به شکل زیر، کدام زوج مرتب عضو تابع  است؟7

(1

(2

(3

(4

x  , y  ( ۱ ۱)

x  , y  ( ۲ ۲)

x  , z  ( ۱ ۱)

y  , z  ( ۳ ۲)

،  و  است. حاصل  کدام است؟8 yشکل زیر مربوط به نمودار توابع  = f(x)y = f(ax)y = f(bx)a + b

(1

(2

(3

(4

۱/۵

۲/۵

۳/۵

۴/۵

fبرد تابع  در شکل زیر کدام است؟9

(1

(2

(3

(4

[−۱, +∞)

R − (۰, ۱]

(۰, +∞) ∪ −۱{ }

R − [۰, ۱)

نمودار تابع f به صورت زیر است. ضابطۀ آن کدام می تواند باشد؟10

(1

(2

(3

(4

f(x) = ∣x + ۱∣

f(x) =  

۱ − x
∣۱ − x ∣۲

f(x) =  

x + ۱
∣x − ۱∣۲

f(x) =   {
x − ۱ ; −۱ < x < ۱
− (x − ۱) ; x > ۱ ,  x < −۱

نمودار مربوط به سه تابع داده شده است. کدام رابطه درست است؟11

(1

(2

(3

(4

f(x) + g(x) = h(x)

f(x) + h(x) = g(x)

f(x) + ۲h(x) = g(x)

f(x) + ۲g(x) = h(x)

www.alirezaafshar.org



Cre
at
ed

 in
 M

as
te
r P

DF 
Ed

ito
r

3/25لرنیتو 1400

تابع  با تابع  برابر است.12

 کدام است؟

f(x) =  

۳x + ۲ − ۳x − ۲∣ ∣ ∣ ∣
۲۴x

g(x) = b x + a + x − a ; D  =(∣ ∣ ∣ ∣) g R − c{ }

a + b + c

2) یا  1) یا 

4) یا  3) یا 

 

۳
۱۱

 

۳
۵

 

۳
۱۱

 

۳
۷

 

۳
−۷

 

۳
۵

 

۳
۷

 

۳
−۵

f(x)اگر  و  باشد، نمودار تابع  کدام است؟13 = xg(x) = −xf × g

(2 (1

(4 (3

fاگر دامنۀ تابع  به صورت  باشد،  کدام است؟14 x =( )  

۲x − mx + n + ۱۲
۴

R − ۲{ }f ۱( )

8 (2 1 (1

2 (4 4 (3

15
f(x)دامنۀ تابع  کدام است؟ =  

 − ۱x − ۴
 

۳ ۱ − x

(2 (1

(4 (3

[۴ ,  +∞)[۴ ,  +∞) − {۵}

[۳ ,  +∞)R

xمجموع جواب های معادلۀ  کدام گزینه است؟16 +۴ ۲۵ = ۲۶x۲

1 (2 5 (1

صفر (4 -2 (3

اگر معادلۀ درجۀ دوم  یک ریشۀ مضاعف مثبت داشته باشد، مقدار آن ریشۀ مضاعف17

کدام است؟

(a + ۱)x −۲ ۴ax + (۲a + ۳) = ۰

(2 (1

(4 (3

۳
 

۲
۳

۲۱
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در یک دنبالۀ هندسی با جملات متمایز، جملۀ اول  و مجموع سه جملۀ اول  است. قدر نسبت (نسبت مشترک) این دنباله18

کدام است؟

 

۲
۵

 

۲
۱۵

1 (2 -1 (1

2 (4 -2 (3

مربع مجموع سه عدد متوالی طبیعی برابر 324 است، مجموع سه عدد کدام است؟19

24 (2 18 (1

8 (4 15 (3

axمعادلۀ درجۀ دوم  به ازای کدام مقادیر  فاقد ریشۀ حقیقی می باشد؟20 +۲ (۲a − ۱)x + a −  =
۲
۱

۰a

(2 (1

(4 (3

a <  

۲
۱

a >  

۶
۱

a >  

۲
۱a < −۲

باتوجه به شکل جای علامت های سوال نامگذاری درست را انتخاب کنید.21

الف) میزنای ـ ب) سرخرگ آوران ـ پ) کلیه (1

الف) لگنچه ـ ب) سرخرگ کلیه ـ پ) کپسول کلیه (2

الف) لگنچه ـ ب) سیاهرگ کلیه پ) کپسول کلیه (3

الف) میزنای ـ ب) سیاهرگ کلیه پ) بخش قشری (4

کدام گزینه نمی  تواند دربارۀ همۀ دریچه  های قلب انسانی سالم درست باشد؟22

باعث یک  طرفه شدن جریان خون در همان قسمت از قلب می  شوند. (1

بافت پیوندی به همراه چین خوردن بافت پوششی آن  ها را می  سازد. (2

باز و بسته شدن  شان تحت تأثیر فشار خون دو طرف آن  ها است. (3

توسط رشته  هایی به برجستگی  های عضلانی قلب متصل هستند. (4

کوچک ترین رگ متصل به حفرات قلبی ............ بزرگ ترین رگ ............23

همانند - حاوی خونی با غلظت زیاد اکسیژن است. (1

برخلاف - به یکی از حفرات بالایی قلب اتصال دارد. (2

برخلاف - در سیستول بطنی خون به درون آن وارد می شود. (3

همانند - در خون رسانی به یاخته های قلب نقش مؤثری دارد. (4
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کاسیا که برای ارتباط با هم نوع و نیز به منظور هشدار برای حضور شکارچیان محیط نوعی پیک شیمیایی24 جانور گرده افشان درخت آ

ترشح می کند، چه مشخصه ای دارد؟

درون هر چشم خود یک قرنیه، عدسی و تعدادی ساختار گیرندۀ نوری وجود دارد. (1

با انجام حرکات ویژه ای می تواند اطلاعات منبع غذایی را به هم نوعان خود ارائه کند. (2

مویرگ ها در تأمین مواد غذایی موردنیاز یاخته های بدن، نقش مهمی ایفا می کنند. (3

پیام های حسی را توسط طناب های عصبی موجود در سطح شکمی بدن خود به مغز منتقل می کند. (4

باتوجه به منحنی زیر، در نقطۀ ............ برخلاف ............25

1 - 4، خون تیره به بطن راست وارد می شود. (1

2 - 3، یاخته های ماهیچه ای دهلیزها در حال انقباض هستند. (2

3 - 1، پیام الکتریکی به سمت گرۀ دهلیزی بطنی حرکت می کند. (3

4 - 2، ورود خون به درون سرخرگ آئورت با مانع مواجه می شود. (4

بخش های لوله مانند مختلفی توانایی ورود به کلیه ها را دارند. در ارتباط با ............ ساختار می توان گفت ............26

بالاترین - حاوی ماده ای با غلظت پا�ن اکسیژن و مواد دفعی نیتروژن  دار زیاد است. (1

پا�ن ترین - در تماس مستقیم با بزرگ ترین بافت ذخیره  کنندۀ انرژی در بدن قرار دارد. (2

پا�ن ترین - محتویات پرانرژی غدد وزیکول سمینال دستگاه تولیدمثلی مرد را دریافت می کند. (3

بالاترین - پس از گذر از بخش پا�ن رو لولۀ هنله، در اثر اتصال انشعاباتی به یکدیگر تشکیل می شود. (4

کدام مورد دربارۀ رگ  های خونی که بیشترین میزان مقاومت در برابر جریان خون را دارند، صحیح نیست؟27

می  تواند حاوی مقدار فراوانی مواد دفعی نیتروژن  دار در محتوای خون درون خود باشد. (1

ممکن است مقدار اکسیژن متصل به گروه  های هِم موجود در هموگلوبین  های آن، بالا نباشد. (2

می  تواند از رگ  هایی که در تبادل مواد بین خون و مایع میان  بافتی نقش دارند، منشأ گرفته باشد. (3

تحت تأثیر  بر ماهیچه  های صاف اندک دیوارۀ آن  ها، جریان خون در این رگ  ها افزایش می  یابد. (4CO۲

در شخصی که دچار ............ قطعاً می  توان گفت ............28

پرکاری تیروئید است - کلسیم استخوانش افزایش می  یابد. (1

پرکاری هیپوفیز پیشین است - با افزایش تولید اسپرم در بیضه  ها مواجه شده است. (2

کم  کاری فوق  کلیه است - حجم مایع لنف این شخص زیاد می  شود. (3

کم  کاری هیپوفیز پسین است - خون غلیظ و ادرار رقیق دارد. (4

بلافاصله پس از شنیدن صدای اول قلب در یک فرد سالم:29

فشار خون در بطن  ها شدیداً افت می کند. (2 دریچه  های دهلیزی - بطنی بسته می شوند. (1

خون در دهلیزها جمع می شود. (4 دریچه  های سینی بسته می شوند. (3

www.alirezaafshar.org
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بندارۀ داخلی میزراه ............ بندارۀ خارجی آن ............30

برخلاف - در طول مجرای میزراه قرار می   گیرد. (1

برخلاف - توسط نورون   های حرکتی عصب   دهی می   شوند. (2

همانند - در کودکان به صورت ارادی کنترلی بر آن وجود ندارد. (3

همانند - از یاخته   های ماهیچه   ای دوکی   شکلی تشکیل شده است. (4

در یک انسان سالم می توان گفت ............31

در مرحلۀ تراوش، همۀ اجزای تشکیل دهندۀ خوناب درنتیجۀ فشارخون از کلافک خارج شده و به کپسول بومن وارد (1

می شوند.

یاخته های دیوارۀ بیرونی کپسول بومن در بخش قشری کلیه از نوع خاصی از یاخته های پوششی پادار ساخته شده اند. (2

به علت وجود ریزپرزهای فراوان در لولۀ پیچ خوردۀ نزدیک مقدار مواد بازجذب شده در این قسمت از گردیزه بیش از سایر (3

قسمت ها است.

در کلیه فرآیند بازجذب و ترشح در ارتباط با هم و در یک جهت رخ می دهند. (4

درباره هر عامل افزاینده مساحت سطح داخلی روده باریک که ............، می توان گفت ............32

پرده صفاق در ایجاد آن نقش دارد - محتویات مویرگ های لنفی و خونی درون آن مخلوط نمی شوند. (1

شبکه عصبی روده ای در آن مشاهده می شود - در بخش کیسه ای لوله گوارش در سه جهت قرار گرفته است. (2

تنها یاخته های مخاطی در تشکیل آن نقش دارند - رگ هایی با خون روشن مسئول انتقال مواد مغذی به کبد هستند. (3

به تعداد بیشتری نسبت به عوامل دیگر قابل  مشاهده است - به طور مشابهی در اندام هایی لوبیایی شکل بدن نیز یافت (4

می شوند.

به طور معمول در کلیۀ انسان، هر بخش از گردیزه که با انشعابی از ............ درتماس مستقیم است ............33

سیاهرگ کلیه - همانند لولۀ جمع کنندۀ ادرار، امکان ندارد در تمام طول خود، ضخامت یکسانی داشته باشد. (1

سرخرگ وابران - برخلاف لولۀ جمع کنندۀ ادرار، ممکن است در تع�ن ترکیب شیمیایی ادرار نقش داشته باشد. (2

سرخرگ وابران - برخلاف کپسول بومن، می تواند دارای نوعی بافت پوششی باشد که با غشاء پایۀ ضخیم کلافک اتصال (3

ندارد.

سیاهرگ کلیه - همانند کپسول بومن، در صورت مهار آنزیم های هیدرولیزکنندۀ ATP، نمی تواند در فرآیندهای تشکیل ادرار (4

شرکت نماید.

www.alirezaafshar.org
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چند مورد از موارد زیر از عوامل ایجاد اِدم نیست؟34

الف) کمبود پروتئین های خون

ب) افزایش فشار خون درون سیاهرگ

ج) مصرف کم نمک

د) مصرف مایعات به مقدار زیاد

دو (2 یک (1

چهار (4 سه (3

بالاترین دریچۀ قلبی برخلاف دریچه ای از قلب که به طناب های ارتجاعی بیشتری اتصال دارد، واجد کدام یک از مشخصه های زیر35

است؟

از یاخته های با فضای بین یاخته ای اندک تشکیل شده است. (1

توسط نوعی بافت واجد مادۀ زمینه ای استحکام یافته است. (2

خونی با غلظت زیاد مولکول های  را از خود عبور می دهد. (3

می تواند از بازگشت خون به حفره ای فاقد گره جلوگیری کند. (4

CO۲

کمی ............ از ............36

پس از - شنیدن صدایی گنگ و طولانی قطعات سازندۀ دریچه های سینی به سمت پا�ن حرکت می کنند. (1

پیش از - شروع افزایش فشار خون در سرخرگ آئورت طناب های متصل به دریچۀ دولختی در حالت کشیده است. (2

پس از - مشاهدۀ حداکثر قدرت انقباضی ماهیچه های بطن چپ پیام از مسیرهای بین گرهی به گرۀ دهلیزی بطنی انتقال (3

می یابد.

پیش از - مشاهدۀ حداقل حجم خون موجود دهلیزها میزان هم پوشانی رشته های پروتئینی اکتین و میوزین در یاخته های (4

بطنی افزایش می یابد.

به طورمعمول با ............ صدای ............ قلب شنیده می  شود.37

بسته شدن دریچۀ میترال - واضح (1

استراحت یاخته  های ماهیچه  ای قلب - گنگ (2

بسته شدن دریچه  های ابتدای سرخرگ  ها - کوتاه (3

برگشت خون واردشده به آئورت به سمت قلب - طولانی (4

در ماهیان آب شیرین ............ ماهیان آب شور فشار اسمزی  مایعات بدن از آب ............ است و آب می تواند ............38

همانند ـ کمتر ـ از بدن خارج شود. (2 همانند ـ بیشتر ـ وارد بدن شود. (1

برخلاف ـ کمتر ـ از بدن خارج شود. (4 برخلاف ـ بیشتر ـ وارد بدن شود. (3

www.alirezaafshar.org
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کدام گزینه، جملۀ زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟39

"هر خونی که از طریق ............ قطعاً ............"

سرخرگ ششی از قلب خارج می شود - توسط چهار سیاهرگ به قلب بازمی گردد. (1

سیاهرگ های ششی به قلب می رسد - از طریق یک سرخرگ به سمت بالا از قلب خارج می شود. (2

سرخرگ آئورت از بطن چپ خارج می شود - برای رسیدن به شش ها بایستی دو بار دیگر از قلب عبور کند. (3

سیاهرگ وارد دهلیز راست می شود - توسط جلویی ترین رگ مرتبط به حفره ها از قلب دور می شود. (4

کدام گزینه بیانگر عبارت صحیح است؟40

آلبومین در انتقال همۀ داروها نقش دارد. (1

ویتامین  در غذاهای گیاهی وجود دارد. (2

کمتر از %99 یاخته های خونی را گویچه های قرمز تشکیل می دهند. (3

پروترومبین در حالت طبیعی در خون وجود دارد. (4

B۱۲

کدام دو مورد در یک یاخته می تواند به طور هم زمان رخ دهد؟41

الف ) شکل گیری هموگلوبین های غیرطبیعی و داسی شدن یاخته

ب) حذف رونوشت های اینترون ها از رنای پیک

ج) شکسته شدن پیوند های هیدروژنی بین رنای ناقل و رنای پیک

د) ایجاد پیوند های غیراشتراکی بین رنای پیک و دنای خطی

هـ) رونویسی چند ژن توسط یک نوع رنابسپاراز

ب - هـ (2 الف - ب (1

الف - ج (4 د - ج (3

وقوع نوعی جهش در دنای باکتری اشریشیاکلای باعث تبدیل رمز یک آمینواسید به رمز آمینواسید دیگری گردیده است. چند مورد42

از گزینه های زیر نمی تواند از پیامدهای وقوع این جهش باشد؟

الف) تغ�رشکل فضایی جایگاه فعال آنزیم تجزیه کنندۀ نوعی دی ساکارید

ب) عدم اتصال مهارکننده به بخشی از دنا که بلافاصله پس از راه انداز قرار دارد.

ج) عدم اتصال لاکتوز به نوعی پروتئین که به توالی افزاینده متصل می شود.

د) افزایش مقدار رنای پیک در درون سیتوپلاسم

دو مورد (2 یک مورد (1

چهار مورد (4 سه مورد (3

در اشرشیاکلای آنزیم ............ آنزیم ............43

دنابسپاراز همانند - رنابسپاراز هم زمان با رونویسی از ژن اختصاصی ساخته می شود. (1

رنابسپاراز برخلاف - دنابسپاراز فقط از روی یک رشته نوکلئیک اسید رشته جدید می سازد. (2

دنابسپاراز برخلاف - رنابسپاراز هم زمان با هر فعالیت خود در روی رشته الگو حرکت می کند. (3

رنابسپاراز همانند - دنابسپاراز توانایی باز کردن مولکول دنا در یک بخش اختصاصی را دارد. (4
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چند مورد دربارۀ ماهیچه ای در اطراف بازو، که با انقباض خود، به سه استخوان نیرو وارد می کند، درست است؟44

الف) در پی کاهش طول حدود یک سانتی متری تار های آن، استخوان های ساعد به میزان زیادی حرکت می کنند و با ماهیچه ای که

در قسمت مقابل بازو قرار دارد، به صورت جفت عمل می کند.

ب) با گیرنده ای که پیام های خود را به ساختاری در پشت ساقۀ مغز می فرستد در ارتباط است و تنها توسط اعصاب حسی و حرکتی

بخش پیکری دستگاه عصبی محیطی سیناپس می دهد.

ج) نورون رابطی که با نورون حرکتی این ماهیچه سیناپس می دهد، دارای یاخته های پشتیبان بافت عصبی در اطراف خود است و

توانایی ترشح و جذب دوبارۀ ناقل های عصبی را دارد.

د) در هر تارچۀ این ماهیچه، تعداد زیادی از انواع پروتئین های انقباضی قرار دارند که رونویسی از ژن های این پروتئین ها تنها در

یاخته های ماهیچه ای دیده می شود.

2 (2 1 (1

4 (4 3 (3

در یاخته های میانبرگ اسفنجی گل رز، پروتئینی که در ریبوزوم  های ............ ساخته می  شود ممکن نیست ............45

آزاد در سیتوپلاسم - قبل از اتمام تشکیل ساختار اول، شروع به تشکیل مارپیچ نماید. (1

چسبیده به شبکۀ آندوپلاسمی - به دنبال اگزوسیتوز به سمت جسم گلژی حرکت کند. (2

آزاد در سیتوپلاسم - به منظور آغاز فعالیت خود از هیچ لایۀ فسفولیپیدی عبور ننماید. (3

چسبیده به شبکۀ آندوپلاسمی - پس از عبور از کیسه  های جسم گلژی، در سلول باقی بماند. (4

....................... فقط به جایگاه P ریبوزوم و ........................ فقط به جایگاه A وارد می شود.46

رمزه (کدون) AUG - عوامل پایان ترجمه (2 UGA (کدون) رمزه - AUG (کدون) رمزه (1

رمزه (کدون) UGA - عوامل پایان ترجمه (4 UGA (کدون) آغازگر - رمزه tRNA (3

در رونویسی از ژنی که محصول آن پیرایش می شود، قطعاً ............47

تمام طول میانه ها رونویسی می شوند. (1

طول رنایی که از منفذ هسته عبور می کند با رنایی که ترجمه می شود متفاوت است. (2

تمام طول بیانه ها، ترجمه می شوند. (3

هر بخشی که رونویسی می شود، ترجمه می گردد. (4

در سلول های کبدی انسان، هر جایگاهی از ریبوزوم که ............ به طورقطع ............48

توالی UAA به آن وارد می شود - محل ایجاد مولکول  های آب حاصل از اتصال آمینواسیدها است. (1

کدون AUG به آن وارد می شود - امکان شکسته شدن پیوند بین کدون و آنتی  کدون در آن وجود ندارد. (2

رنای ناقل آغازگر هیچ  گاه در آن دیده نمی شود - پادرمزه  های بیشتری را نسبت به رمزه دریافت می  کند. (3

رنای ناقل فاقد آمینواسید در آن مشاهده می شود - محل تشکیل پیوند پپتیدی بین آمینواسیدها است. (4

www.alirezaafshar.org
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در هستۀ پارامسی، آنزیم رنابسپاراز 2، ............49

بر اساس رشته الگو، نوکلئوتیدهای درون میان یاخته را به انتهای زنجیرۀ در حال رشد رنا اضافه می کند. (1

ژن های سازنده، رناهایی را رونویسی می کند که قطعاً ساختار دورشته ای ایجاد می کنند. (2

از اولین نوکلئوتید الگوی رمزۀ آغاز، رونویسی را شروع می کند. (3

رشته الگوی سازنده خود را شناسایی و رونویسی می کند. (4

کدام مورد باتوجه به شکل زیر، عبارت زیر را به درستی تکمیل نمی  کند؟50

"مولکول شمارۀ ............ مولکول شمارۀ ............"

"1" مانند - "2"، دارای اطلاعات وراثتی روی مولکول دنای هسته  ای است. (1

"1" برخلاف - "2"، می  تواند انرژی فعال  سازی واکنش شیمیایی را کاهش بدهد. (2

"2" مانند - "1"، در ساختار خود دارای نوعی پیوند شیمیایی با انرژی کم است. (3

"2" برخلاف - "1"، در تشکیل نوعی مادۀ سمی دخالت دارد که از بدن دفع می گردد. (4

طی فرآیند رونویسی درون هستۀ یاخته های کبدی، در مرحلۀ ............ به طورحتم ............51

طویل شدن - در صورت بروز اشتباه، پیوند فسفودی استر توسط رنابسپاراز شکسته می شود. (1

آغاز - دو رشتۀ راه انداز در هیچ بخشی از یکدیگر جدا نشده و از روی آن ها رونویسی نمی شود. (2

طویل شدن - در تمام طول یک حباب رونویسی می توان سه رشتۀ پلی نوکلئوتیدی مشاهده نمود. (3

پایان - ابتدا مولکول رنا به طور کامل از رشتۀ الگو جدا شده و سپس رنابسپاراز از دنا جدا می گردد. (4

چند مورد، برای تکمیل عبارت زیر مناسب نیست؟52

"به طور معمول در دستگاه ایمنی انسان، یاخته های خونی که ............، قطعاً از نظر ............ با یکدیگر تفاوت دارند."

الف) توانایی شناسایی آنتی ژن های بیگانه را دارند - داشتن ژن مربوط به اینترفرون2 در مادۀ وراثتی خود

ب) با تولید سلول های خاطره در ایجاد ایمنی بلندمدت نقش دارند - نوع گیرندۀ آنتی ژنی و داشتن سیتوپلاسم بدون دانه

ج) با ترشح مادۀ هیستامین سبب بروز علائم حساسیت نظیر قرمزی و ... می شوند - قابلیت عبور از دیوارۀ مویرگ های خونی

د) با تولید و ترشح پادتن در دفاع اختصاصی نقش ایفا می کنند - نوع گیرندۀ پادگنی که برای شناسایی عوامل بیگانه استفاده

می کنند

2 (2 1 (1

4 (4 3 (3

در باکتری اشرشیاکلای امکان ندارد که ............53

آنزیم رنابسپاراز به صورت مستقیم به راه انداز متصل شود. (1

برای ورود و تجزیۀ لاکتوز نیاز به ۳ پروتئین داشته باشد. (2

برای آغاز رونویسی و کنار  هم قرارگرفتن پروتئین ها ساختاری حلقه مانند شکل گیرد. (3

آنزیم های دنابسپاراز در خلاف جهت معمول همانندسازی حرکت کنند. (4

www.alirezaafshar.org
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چند مورد جملۀ مقابل را به نادرستی تکمیل می کند؟ "آنزیم ........... آنزیم ..........."54

الف) رنابسپاراز برخلاف - دنابسپاراز، از یک رشته رنا به عنوان الگو استفاده می کند.

ب) دنابسپاراز همانند - رنابسپاراز، قادر است باعث شکسته شدن پیوند هیدروژنی بین دو نوکلئوتیددئوکسی ریبوزدار شود.

ج) هلیکاز برخلاف - دنابسپاراز، در یک دوراهی همانندسازی بر ساخت هر دو رشته پلی نوکلئوتیدی مؤثر است.

د) رنابسپاراز همانند - هلیکاز از روی اطلاعات مولکول رنا در میان یاخته ساخته می شود.

1 (2 صفر (1

3 (4 2 (3

در فرآیند ترجمۀ رنای پیک در اشرشیاکلای، بلافاصله ............ از جابه جایی هفتم رناتن روی رنای پیک، ............55

پیش - نهمین رنای ناقل در جایگاه A رناتن مشاهده  می شود. (1

پس - توالی سه نوکلئوتیدی هفتم رنای پیک در جایگاه E قرار می گیرد. (2

پس - پادرمزۀ هشتم در جایگاه  P، بخش پا�ن مولکول حاوی هشت آمینواسید است. (3

پیش - هشتمین آمینواسید متصل به محصول رنابسپاراز  3، با رشتۀ پلی پپتیدی پیوند برقرار   می کند. (4

کدام موارد به ترتیب مراحل قبل از آغاز رونویسی توسط رنابسپاراز، در تنظیم مثبت رونویسی باکتری اشرشیاکلای را بیان   می کند؟56

الف) اتصال مالتوز به نوعی پروتئین که به طور حتم ساختار سوم خود را با استفاده از انواع پیوندها، تثبیت می نماید.

ب) اتصال تنها یک نوع کاتالیزور زیستی مؤثر در فرآیند رونویسی به نوعی پروتئین متصل به دی ساکارید

ج) ورود نوعی قند دی ساکارید به یاخته ای که فاقد  پروتئین های هیستون متصل به دنای اصلی خود است.

د) اتصال پروتئین فعال کننده به جایگاه قرار گرفته در بخشی قبل از توالی مؤثر در آغاز رونویسی

ج - الف - د - ب (2 الف - ب - ج - د (1

د - ب - ج - الف (4 ج - ب - د - الف (3

کدام یک از عبارات داده شده به درستی بیان شده است؟57

توالی نوکلئوتیدی راه انداز باعث می شود رنا پلی مراز، توالی های اولیۀ رونویسی را به طور دقیق پیدا كند. (1

روی ژن، نوكلئوتید ویژه ای وجود دارد كه باعث پایان یافتن عمل رونویسی از روی یک رشتۀ دنا می شود. (2

در عامل به وجود آورندۀ سینه پهلو، شناسایی اولین نوكلئوتید برای رونویسی توسط یك نوع آنزیم انجام می شود. (3

در تاخوردگی نهایی رنای ناقل، نخستین پیوند هیدروژنی بین نوکلئوتیدی در جایگاه اتصال آمینواسید قرار دارد. (4

به طورمعمول، حین ترجمۀ یک مولکول رنای پیک زمانی که ........... امکان ندارد ...........58

رنای ناقل متیونین آغاز در رناتن قرار دارد - اولین پیوند پپتیدی در جایگاه  تشکیل شده باشد. (1

رمزه  در جایگاه  قرار دارد - پادرمزه  در جایگاه  قرار داشته باشد. (2

اولین پیوند پپتیدی در جایگاه  در حال تشکیل است - رناتن اولین جابجایی خود را انجام داده باشد. (3

آخرین رنای ناقل وارد جایگاه  رناتن می شود - آخرین رمزه در جایگاه  رناتن باشد. (4

A

AU GAU ACP

A

PA
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کدام آنزیم در اشرشیاکلای، الگوی رمزه (کدون) پروتئین مهارکننده را سنتز می کند؟59

RNA پلی مراز (2 RNA پلی مراز پروکاریوتی (1

ریبوزوم (4 DNA پلی مراز (3

II

کدام گزینه در مورد تنظیم بیان ژن در یوکاریوت ها به نادرستی بیان شده است؟60

قطعاً وجود  پروتئین هایی ساخته شده توسط ریبوزوم های آزاد موجود در سیتوپلاسم، ضروری است. (1

توالی رناهایی که به منظور جلوگیری از کار ریبوزوم به رنای پیک متصل  می شوند، در دنای پروکاریوتی وجود ندارد. (2

اتصال رنابسپاراز به راه انداز به کمک عوامل رونویسی از موارد تنظیم بیان ژن در مرحلۀ قبل از رونویسی است. (3

توالی افزاینده همانند توالی راه انداز محل اتصال عوامل رونویسی است که توسط رنابسپاراز رونویسی نمی شود. (4

جسمی با جرم  بر روی سطح افقی با تندی  در حال حرکت است و پس از مدتی تندی آن به  می رسد. کار61

برآیند نیروهای وارد بر آن چند ژول است؟

۲ kg۱۰ m/s۵ m/s

75 (2 -75 (1

-150 (4 150 (3

در شکل زیر جسمی به جرم   را از پا�ن سطح شیب دار پرتاب می  کنیم. اگر نیروی اصطکاک وارد بر جسم از طرف سطح62

شیب دار،  وزن جسم باشد، حداقل تندی اولیۀ جسم چند متر بر ثانیه باشد تا جسم به بالای سکوی  برسد؟ (

(

m

 

۵
۱

Ag = ۱۰ N /kg

(1

(2

(3

(4

۲ ۳۵

۴ ۱۰

۲ ۴۲

۴ ۵

63
جسمی به جرم  در صفحۀ xoy از نقطۀ  به نقطۀ  منتقل می شود. کار نیروی وزن این جسم در این

جابه جایی چند ژول است؟

۲۰۰gA    

∣
∣
∣
∣
∣۳m

− ۲m
B    

∣
∣
∣
∣
∣۹m

۶m

(2 (1

(4 (3

۱۶−۱۶

−۸۸
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، توسط نیروی  که موازی سطح شیب دار است، از نقطۀ A تا نقطۀ B جابه جا64 مطابق شکل زیر جسمی به جرم 

می شود، اگر اندازۀ نیروی اصطکاک بین جسم و سطح  و جسم در نقطۀ A ساکن باشد، تندی جسم در نقطۀ B چند متر بر

( ثانیه است؟ ( و 

۴kgF = ۵۰ N

۵ N

g = ۱۰ m/s۲sin ۳۰ =  

۲
۱

10 (1

20 (2

(3

(4

۱۰

۲ ۵

) بالا می برد. نسبت65 به جسمی ۵۰۰ گرمی نیروی  در واحد  وارد شده و آن را سه متر در راستای قائم (محور 

( کار نیروی  به کار نیروی وزن جسم کدام است؟ (

=F ۵ +i ۳  jSIy

Fg = ۱۰ N /kg

(2 (1

(4 (3

 

۵
۱

−  

۵
۱

 

۵
۳

−  

۵
۳

نمودار نیرو برحسب جابه جایی یک جسم دو کیلوگرمی مطابق شکل زیر است. اگر نیروی اصطکاک بین جسم با سطح در طول66

مسیر ثابت و برابر با  باشد، کار نیروی کل در انتهای مسیر چند ژول است؟

( ( و 

۱/۵ N

 =۳ ۱/۷ =۲ ۱/۴

80/5 (1

119/5 (2

120/5 (3

81/5 (4

آب ذخیره شده در پشت یک سد نیروگاه برق آبی، از ارتفاع ۱۲۰ متری روی پره های یک توربین می ریزد و آن را می چرخاند. اگر67

بازدۀ توربین ۸۴ درصد باشد و در هر ساعت ۵۰ هزار مترمکعب آب وارد توربین شود، توان الکتریکی خروجی مولد این نیروگاه چند

( gمگاوات است؟ ( و  = ۱۰ N /kgρ آب=  ۱ g/cm۳

14 (2 1/4 (1

20 (4 2 (3

جسمی به جرم  را از پا�ن سطح شیب داری که با افق زاویۀ    می سازد با تندی اولیۀ    مماس با سطح به طرف بالا68

پرتاب می کنیم. جسم روی سطح شیب دار به اندازۀ    بالا می رود و سپس به نقطۀ   پرتاب برمی گردد. کار نیروی اصطکاک در

( مسیر رفت وبرگشت چند ژول است؟ (

۲ kg۳۰∘۵ m/s

۲ m

g = ۱۰ N /kg

(2 صفر (1

(4 (3

−۵

−۱۰−۲۰
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14/25لرنیتو 1400

چند مورد از عبارات زیر در مورد تغ�رات انرژی جنبشی یک جسم نادرست است؟69

الف) اگر جرم جسمی ثابت بماند و تندی آن را ۲۰ درصد افزایش دهیم، انرژی جنبشی آن ۴۴ درصد افزایش می یابد.

ب) اگر جرم و تندی جسمی را نصف کنیم، انرژی جنبشی آن 87/5 درصد کاهش می یابد.

پ) اگر جهت سرعت جسمی را قرینه کنیم، انرژی جنبشی آن دو برابر می شود.

ت) اگر تندی جسمی 10 درصد افزایش یابد، انرژی جنبشی آن 20 درصد افزایش خواهد یافت.

یک مورد (2 صفر مورد (1

سه مورد (4 دو مورد (3

در شکل زیر نیروی  وزنۀ  را با سرعت ثابت روی سطح شیب دار بالا می برد. اگر طول سطح شیب دار 10 متر باشد کار70

( انجام شده توسط نیروی  چند کیلوژول است؟ (

F۴۰ kg

Fg = ۱۰ m/s , sin ۵۳ =۲ ∘ ۰/۸

(1

(2

(3

(4

۴/۲

۳/۲

۲/۴

۸/۴

، توان مفید مدار چگونه تغ�ر می کند؟71 Kدر شکل زیر، با بستن کلید 

افزایش می یابد. (1

کاهش می یابد. (2

ثابت می ماند. (3

، ممکن است افزایش یا کاهش بیابد. بسته به مقدار  (4ε

در مدار شکل زیر، توان مصرفی در کدام مقاومت کمتر از توان مصرفی دیگر مقاومت ها است؟72

(1

(2

(3

(4

r

R۱

R۲

R۳

روی یک لامپ عددهای  و  ثبت شده است. اگر این لامپ را به اختلاف پتانسیل  وصل کنیم، با فرض ثابت73

ماندن مقاومت لامپ، توان مصرفی لامپ چند کیلووات می شود؟

۲۲۰ V۱۰۰ W۲۰۰ V

(2 (1

(4 (3

 

۱۲۱
۱۰۴

 

۱۲۱
۱۰۳

 

۱۲۱
۱۰۲

 

۱۲۱
۱۰
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15/25لرنیتو 1400

،  اهم باشد، مقاومت  چند اهم است؟74 AB۸xدر شکل زیر، اگر مقاومت معادل بین دو نقطۀ  و 

3 (1

6 (2

9 (3

12 (4

در مدار رسم شده بین صفحات خازن ابتدا هواست و مساحت مشترک بین دو صفحه  و فاصلۀ آن ها  است. در همین حالت75

که به مولد وصل است یک دی الکتریک با ثابت  که کاملاً عایق نیست و دارای مقاومت ویژۀ بسیار زیاد  است وارد می کنیم، در

این حالت بار ذخیره شده روی خازن چند برابر حالت قبل می شود؟

Ad

κρ

(1

صفر (2

(3

(4

κ

 

ρd + Ar
κρd

 

ρd + ۲Ar
۲κρd

L۱L۲در شکل زیر، در صورت روشن کردن شمع، روشنایی لامپ های  و  به ترتیب (از راست به چپ) چگونه تغ�ر می کنند؟76

کاهش - کاهش (1

کاهش - افزایش (2

افزایش - افزایش (3

افزایش - کاهش (4

در مدار زیر مقاومتی که توان مصرفی آن نسبت به بقیه مقاومت ها بزرگ تر است، در هر دقیقه 135 ژول انرژی مصرف می کند.77

نیرو محرکه مولد چند ولت است؟

(1

(2

(3

(4

۳

۴/۵

۶

۹

مقاومت الکتریکی سیمی  است.  سیم را بریده و کنار می گذاریم و  باقی مانده را از دستگاهی عبور می دهیم تا آن را78

یکنواخت نازک کرده و طولش را به طول سیم اولیه برساند. با ثابت ماندن دما، مقاومت سیم جدید چند اهم می شود؟

۳ Ω 

۵
۴

 

۵
۱

(2 (1

(4 (3

۱۵۱۲

 

۵
۳

 

۴
۳
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اگر اختلاف پتانسیل دو سر یک رسانای اهمی 72 ولت افزایش یابد، جریان الکتریکی عبوری از آن 1/5 آمپر تغ�ر می کند. مقاومت79

الکتریکی این رسانا در دمای ثابت چند اهم است؟

(2 (1

(4 (3

 

۴۸
۱۴۸

۲۴
 

۲۴
۱

از یک مقاومت  اهمی جریان ثابتی عبور کرده و درنتیجه با عبور  کولن الکتریسیته  گرما تولید شده است. زمان عبور80

این مقدار الکتریسیته چند ثانیه است؟

۱۰۵۰۱۰۰۰ J

40 (2 50 (1

20 (4 25 (3

نمودار سرعت- زمان متحرکی که روی محور  xها حرکت می کند، مطابق شکل زیر است. اگر متحرک در لحظۀ  از مکان81

 عبور کند، در چه لحظه ای متحرک از مکان  عبور می کند؟

 

t = ۰
x = −۲۰mx = +۲۰m

14 (1

16 (2

30 (3

32 (4

نمودار شتاب- زمان متحرکی که در امتداد محور  حرکت می کند، مطابق شکل زیر است. کدام یک از نمودارهای سرعت- زمان زیر82

می تواند مربوط به این متحرک باشد؟

x

الف (1

ب (2

پ (3

الف، ب و پ (4

83
معادلۀ سرعت- جابه جایی متحرکی در (SI) و بر مسیر مستقیم به صورت  است. اگر در مبدأ زمان متحرک از مکان

 گذشته باشد، شتاب حرکت و سرعت اولیۀ متحرک در SI به ترتیب از راست به چپ کدام است؟

 =
۴
v۲

x + ۱۶

x = ۸ m

2 و 4 (2 1 و 16 (1

1 و  (4 2 و  (3۴ ۶۴ ۶

۲متحرکی با شتاب ثابت  در مدت  در مسیر مستقیم  جا به جا می شود. سرعت نهایی آن  است؟84 m/s۲۳s۲۱ mm/s

10 (2 12 (1

8 (4 18 (3
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17لرنیتو 1400 /25

اتومبیلی با شتاب ثابت روی خط راست حرکت می کند و در زمان های  و  و  به ترتیب از نقاط  و  و85

 می گذرد. سرعت اتومبیل هنگام عبور از نقطۀ  چند متر بر ثانیه است؟

t = ۲ st = ۵ st = ۸ sAB

CC

6/5 (1

18 (2

8/5 (3

14 (4

متحرکی در راستای محور  با شتاب ثابت  شروع به حرکت می کند و در مدت  به سرعت  می رسد. بلافاصله متحرک با86

شتاب ثابت  ترمز کرده و در مدت  متوقف شود، سرعت متوسط آن در کل مسیر کدام است؟

xa  ۱t  ۱v

a۲t۲

(2 (1

(4 (3

 

t  + t  ۱ ۲

vt  ۱
 

t  + t  ۱ ۲

vt  ۲

 

t  + t  ۱ ۲

v(t  − t  )۲ ۱
 

۲
v

نمودار شتاب- زمان متحرکی که روی محور  حرکت می کند، مطابق زیر شکل است. اگر سرعت اولیۀ متحرک  باشد، تا87

لحظۀ  چند ثانیه از حرکت متحرک تندشونده است؟

x−۳۰ m/s

t = ۲۰ s

5 (1

7/5 (2

10 (3

12/5 (4

قطاری روی یک مسیر مستقیم با سرعت ثابت  در حال حرکت است. ناگهان مانعی را مقابل خود می بیند و با شتاب ثابت88

 متوقف می شود. این قطار در 2 ثانیۀ آخر حرکتش چند متر را می پیماید؟

v

۳m/s۲

2 (2 5 (1

6 (4 7 (3

مطابق شکل زیر، پنج واگن مشابه توسط یک لوکوموتیو از حال سکون به حرکت درمی آیند. ابتدای واگن اول قبل از شروع حرکت89

موازی با نقطۀ ثابت  روی زمین است. پس از  از شروع حرکت انتهای واگن اول از نقطۀ  عبور می کند. مدت زمان بین عبور

ابتدا و انتهای واگن پنجم از نقطۀ  چند ثانیه است؟ (فاصلۀ بین واگن ها ناچیز و  است)

A۳ sA

A ≃۵ ۲/۲۵

1 (1

0/75 (2

0/5 (3

0/25 (4
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دو متحرک  و  هم زمان حرکت خود را بر روی یک خط راست شروع می کنند. اگر معادله های مکان- زمان آن ها به صورت90

 و  باشد، تا لحظه ای که هر دو به هم برسند، مسافتی که متحرک  طی کرده

چند متر است؟

AB

x  =A ۲t +۲ ۴tx  =B −t +۲ ۱۰t + ۷۲B

26 (2 24 (1

98 (4 96 (3

108 گرم  را در مجاورت مقدار کافی کربن حرارت می دهیم. اگر بر اثر این واکنش 36 لیتر کربن مونواکسید تولید شود، بازدۀ91

درصدی این واکنش به تقریب چند درصد است؟ (چگالی گاز کربن مونواکسید در شرایط واکنش  می باشد)

SiO  ۲

۱/۲ g.L−۱

(C = ۱۲ , O = ۱۶ , Si = ۲۸  : g.mol )−۱

54 (2 86 (1

43 (4 36 (3

متن نوشته شده در زیر کدام شکل با تصویر نشان داده شده هم خوانی ندارد؟92

(2 (1

(4 (3

اگر مخلوطی از گرد گوگرد و کربن به جرم 20 گرم، پس از سوختن کامل در اکسیژن، درمجموع 28 لیتر گاز در شرایط  تولید93

کند، درصد جرمی کربن در این مخلوط کدام است؟ 

STP

(S = ۳۲ , C = ۱۲ : g.mol )−۱

C(s) + O  (g) → CO  (g)۲ ۲

S(s) + O  (g) → SO  (g)۲ ۲

45 (2 40 (1

60 (4 55 (3

به جوش آید، تفاوت دمای جوش این دو ماده برحسب کلوین کدام است؟94 ۱۰۰اگر آب در  و الکل در  C∘۷۸ C∘

22 (2 32 (1

373 (4 273 (3
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19/25لرنیتو 1400

پس از موازنۀ واکنش  های زیر، چه تعداد از اطلاعات جدول زیر درست هستند؟95

نسبت ضریب  به ضریب 
نسبت ضریب  به ضریب 

مجموع ضرایب واکنش 

0/50/59

نسبت ضریب  به نسبت ضریب  به 
مجموع ضرایب فرآورده ها در واکنش

425

I) M nO  + HCl → M nCl  + Cl  + H  O۲ ۲ ۲ ۲

II) F eCl  + KI → F eCl  + I  + KCl۳ ۲ ۲

Cl  ۲KCl
M nCl  ۲

KI
(I)

HClI  ۲F eCl  ۳M nO  ۲
(II)

4 (2 3 (1

6 (4 5 (3

چند مورد از موارد زیر در مورد اکسیژن درست است؟  96

الف) به صورت ترکیب با عنصرهای دیگر در آب کره وجود دارد. 

ب) کوهنوردان به دلیل کم شدن درصد اکسیژن هواکره در صعود قله  ها با خود کپسول اکسیژن حمل می  کنند.  

پ) از ترکیب اکسیژن و زغال سنگ دو ترکیب اکسیژن  دار به  وجود می  آید. 

ت) از سوختن سوخت فسیلی با شعله زرد، دو ترکیب اکسیژن  دار به  وجود می  آید.  

2 (2 3 (1

صفر (4 1 (3

چه تعداد از مطالب زیر درست اند؟97

- در دما و فشار یکسان، حجم ۸ گرم گاز گوگرد تری اکسید با حجم 3/2 گرم گاز هیدرازین برابر است.

- شمار اتم های کلر در 5/6 لیتر گاز کلر در شرایط  برابر با  است.

- چگالی گاز کربن مونوکسید در شرایط  برابر با  است. 

- با کاهش دمای یک نمونه گاز از  به  درون سیلندری با پیستون روان، حجم گاز  کاهش می یابد.

(S = ۳۲ , O = ۱۶ , N = ۱۴ , H = ۱ : g.mol )−۱

STP 

۲
N  A

STP۱/۲۵g.L−۱(CO = ۲۸ g.mol )−۱

۱۲۷ C∘۲۷ C∘%۷۵

3 (2 4 (1

1 (4 2 (3

www.alirezaafshar.org



Cre
at
ed

 in
 M

as
te
r P

DF 
Ed

ito
r

20لرنیتو 1400 /25

باتوجه به ترکیبات زیر کدام گزینه، عبارت داده شده را به درستی تکمیل نمی  کند؟98

"شمار اتم های ترکیب ............، ............ شمار اتم  های ترکیب ............ است."

الف) نیتروژن تری فلوئورید       ب) سیلیسیم تترابرمید 

پ) تترافسفر هگزااکسید          ت) نیتروژن مونواکسید

ب - نصف - پ (2 الف - دو برابر - ت (1

ب - 0/8 برابر - الف (4 پ - پنج برابر - ت (3

کدام عبارت درست است؟99

کاتیون سدیم اکسید،  است. (1

اکسیژن فقط تمایل دارد با فلزات ترکیب شود. (2

در فرمول کلسیم اکسید و منیزیم برمید نسبت آنیون اولی به دومی 1 به 2 است. (3

، آهن یدید است. نام  (4

O۲+

F eI۳

از سوختن 27 گرم از یک آلکین، 27 گرم بخار آب طبق واکنش زیر حاصل می  شود. فرمول مولکولی آلکین کدام است؟100

(C = ۱۲ , H = ۱ , O = ۱۶ : g.mol )−۱

آلکین + گاز اکسیژن → بخار آب + گاز کربن دی اکسید

(2 (1

(4 (3

C  H۳ ۴C  H۴ ۶

C  H۵ ۸C  H۶ ۱۰

سامانه ای حاوی ۶۰ گرم آب ۵۰ درجۀ سلسیوس را در محیطی با دمای اتاق قرار می دهیم. کدام گزینه در مورد این سامانه درست101

نیست؟

با گذشت زمان میانگین انرژی جنبشی ذرات سازندۀ سامانه کاهش می  یابد. (1

گرمای ویژۀ سامانه در مرور زمان ثابت است. (2

به دلیل اختلاف در میزان انرژی گرمایی سامانه و محیط، میانگین تندی ذرات سازندۀ سامانه و محیط پس از مدتی برابر (3

خواهد شد.

با مبادلۀ گرما انرژی از سامانه به محیط منتقل می شود. (4

همۀ عبارت های زیر درست هستند؛ به جز ............102

آهن  کلرید همانند آهن  هیدروکسید در آب مقطر نامحلول است. (1

، افزودن آب مقطر برخلاف کاهش حجم ظرف واکنش، سرعت در واکنش  (2

واکنش را کاهش می دهد.

مولکول بنزوئیک اسید و بنزآلدهید، در تعداد پیوندهای دوگانه فقط شبیه هم هستند. (3

دو ظرف آب با میانگین تندی و انرژی جنبشی یکسان و جرم متفاوت، قطعاً انرژی گرمایی متفاوتی دارند. (4

(III)(III)

N H  (g) +۳ HCl(aq) → N H  Cl(aq)۴
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مقداری  را در گرماسنجی حل می کنیم. اگر در مدت 2 دقیقه، دمای 500 گرم آب، از  به  برسد، باتوجه به103

واکنش زیر، سرعت مصرف کلسیم کلرید در این بازۀ زمانی چند مول بر دقیقه است؟ (ظرفیت گرمایی آب 

است)

CaCl  ۲۲۵ C
∘

۲۷ C
∘

۴/۲ j.g . C−۱ ∘ −۱

CaCl   ۲
در آب

Ca +۲+ ۲Cl +− ۴۲ kJ

0/05 (2 0/1 (1

1 (4 0/5 (3

همۀ گزینه  های زیر نادرست هستند، به جز ............104

محیط سرد، تاریک و مرطوب برای نگهداری مواد غذایی مناسب است. (1

مواد غذایی در هوای آزاد و در معرض اکسیژن دیرتر فاسد می  شوند. (2

سینتیک شیمیایی تنها آهنگ تغ�ر شیمیایی در واکنش  ها را بررسی می  کند. (3

برای نگهداری سالم برخی مواد غذایی، آن   ها را با خالی کردن هوای درون ظرف بسته  بندی می  کنند. (4

چه تعداد از موارد زیر در مورد بسته  های سرمازا و گرمازا درست است؟105

الف) اساس کار این بسته  ها، انحلال یک حل  شوندۀ یونی در آب است.

ب) بسته  های گرمازا حاوی کلسیم   نیترات و بسته  های سرمازا حاوی آمونیم   کلرید در آب است.

پ) حل  شونده  های موجود در بسته  ها، پس از انحلال در آب به سرعت باعث دادوستد گرما با محیط می  شوند.

ت) اگر از هرکدام از حل  شونده  ها یک مول در آب حل کنیم، تغ�ر دما در بستۀ سرمازا بیشتر است.

2 (2 1 (1

4 (4 3 (3

مجموع آنتالپی های پیوند در دو گاز اتان و پروپان برابر با 2820 و 3992 کیلوژول است. تفاوت آنتالپی پیوندهای  و106

 چند کیلوژول بر مول است؟

C − H

C − C

64 (2 46 (1

45 (4 54 (3

واکنش تجزیۀ هیدروژن پراکسید در دمای  و فشار  مورد بررسی قرار گرفته است. اگر در مدت 5 دقیقه نصف107

هیدروژن پراکسید تجزیه شود، سرعت متوسط گاز اکسیژن تولیدشده در شرایط  تقریباً چند  است؟ (مقدار اولیۀ

هیدروژن پراکسید را یک مول در نظر بگیرید)

۰ C
∘

۱ atm

STPmL.s−۱

۲H  O  (g) →۲ ۲ ۲H  O(g) +۲ O  (g)۲

0/05 (2 18/67 (1

0/2 (4 74/67 (3
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عوامل مؤثر بر سرعت واکنش در کدام گزینۀ زیر به درستی مطرح نشده است؟108

بی  رنگ شدن محلول  با اسید آلی هنگام گرم شدن (غلظت) (1

سوختن قند آغشته به خاک باغچه (کاتالیزگر) (2

دیرتر فاسد شدن گوشت در یخچال (دما) (3

انجام واکنش  و  در حضور آهن (کاتالیزگر) (4

KM nO۴

H۲N  ۲

از سوختن 1 مول گوگرد خالص در اکسیژن برای تولید گوگرد دی اکسید،  گرما آزاد می  شود. از سوختن  گوگرد که 10964

درصد آن خالص است، چند کیلوژول گرما آزاد می شود؟ ( و ناخالصی  ها در واکنش شرکت نمی  کنند)

۲۹۶ kJ۱ g

S = ۳۲ g.mol−۱

29/6 (2 8/88 (1

5/92 (4 59/2 (3

،  و گاز هیدروژن به ترتیب برابر تقریباً 94-، 67/7- و 58/6- کیلوکالری باشد، 110 اگر آنتالپی سوختن 

واکنش  تقریباً چند کیلوژول است؟ (از سوختن کربن  مونواکسید، کربن 

دی اکسید حاصل می  گردد)

C(s , CO(g)ΔH(گرافیت

C(s , (گرافیت + H  O(g) →۲ CO(g) + H  (g)۲

32/3 (2 135 (1

-28/92 (4 -120/9 (3

کدام گزینه نادرست   است؟111

اگر دو قطعه فلز یکسان وارد دو محلول متفاوت اسیدی با دمای برابر شوند، آن ظرفی که گاز بیشتری تولید می کند، دارای (1

اسید با  بزرگ تری است.

در باران اسیدی، نسبت  بیشتر از همین نسبت در باران معمولی است. (2

زمانی در یک سامانه تعادل برقرار می شود که غلظت مواد واکنش دهنده و فرآورده یکسان شده و سرعت رفت و برگشت (3

برابر می شود.

سنج کاغذی) را به رنگی آبی درمی آورد. آب دریاچه معمولا کاغذ لیتموس ( (4

Ka

 

[OH ]−

[H ]+

pH

کدام یک از عبارت  های زیر درست هستند؟112

الف) مخلوط  های شربت معده و شیر جزء سوسپانسیون  ها هستند.

ب) از نمونه  های معروف پاک کننده  های خورنده می  توان از جوهر نمک و سدیم هیدروکسید نام برد.

پ) ماده  ای که در آب باعث کاهش غلظت یون هیدرونیوم شود، نوعی باز به حساب می  آید.

Nت) واکنش  مثال خوبی از اسید و باز بر اساس نظریۀ آرنیوس است. H  (g) +۳ HCl(g) → N H  Cl(s)۴

ب - پ (2 ب - ت (1

الف - پ (4 الف - ت (3

www.alirezaafshar.org



Cre
at
ed

 in
 M

as
te
r P

DF 
Ed

ito
r

23/25لرنیتو 1400

برای اینکه محلولی از سدیم هیدروکسید با  در دمای اتاق تهیه شود، باید در یک لیتر از محلول آن چند گرم سدیم113

هیدروکسید وجود داشته باشد؟ 

pH = ۱۲
(N a = ۲۳ , O = ۱۶ , H = ۱ : g.mol )−۱

0/2 (2 0/4 (1

(4 (3۲ × ۱۰−۱۱۴ × ۱۰−۱۱

مقدار 9/4 گرم پتاسیم اکسید را در آب حل کرده و حجم محلول را به 1 لیتر می رسانیم.  محلول آن کدام است و ۱۵۰ میلی لیتر114

از این محلول با چند میلی لیتر محلول 3/65 درصد جرمی  با چگالی  به طور کامل خنثی می شود؟

pH

HCl۱/۵ g.L−۱

(K = ۳۹ , O = ۱۶ , H = ۱ , Cl = ۳۵/۵ : g.mol )−۱

300 ، 12/7 (2 30 ، 12/7 (1

200 ، 13/3 (4 20 ، 13/3 (3

کاغذ  بر اثر آغشته شدن به محلولی مجهول آبی رنگ شده است. اگر بدانیم رسانایی محلول مجهول از محلول آبی پتاسیم115

کلرید به طور چشمگیری کمتر است، محلول مجهول کدام یک از گزینه  های زیر می  تواند باشد؟

pH

(2 (1

(4 (3

N aOHHCl

N H۳C  H  OH۲ ۵

کدام گزینه نادرست است؟116

رنگ گل ادریسی در خاکی که غلظت یون هیدرونیوم در آن  باشد، آبی است. (1

در دمای ثابت، حاصل ضرب  عددی ثابت است. (2

اسیدها و بازها با ثابت یونش کوچک، الکترولیت ضعیف به شمار می روند. (3

چون  اسیدی بسیار ضعیف است، رابطۀ  در آن صدق می کند. (4

۲ × ۱۰−۳

[H ] ×+ [OH ]−

HF[OH ] >− [H ]+

باتوجه به شکل زیر که واکنش دو قطعه نوار منیزیم یکسان را با محلول دو اسید متفاوت در دما و غلظت یکسان نشان می دهد،117

چند مورد از مطالب زیر نادرست است؟

- میزان اسیدی بودن محلول (ب) بیشتر از محلول (الف) است.

- سرعت واکنش در محلول (الف) بیشتر از محلول (ب) است.

- درنهایت میزان هیدروژن تولیدی در محلول (الف) بیشتر از محلول (ب) است.

pH- درجۀ یونش و  محلول (الف) بیشتر از محلول (ب) است.

1 (1

2 (2

3 (3

4 (4
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اگر  محلول 0/025 مولار اسید چندظرفیتی  با 75 میلی لیتر محلول 0/02 مولار یک باز دوظرفیتی  خنثی118

شود،  کدام است؟

۴۰ mLH  AnM (OH)  ۲

n

2 (2 4 (1

5 (4 3 (3

 یک محلول 0/5 مولار اسید قوی  که معادلۀ یونش آن در آب به صورت 119

است، بعد از واکنش با سدیم هیدروکسید 0/5 مولار، دو واحد افزایش یافته است. نسبت حجم سدیم هیدروکسید به اسید تقریباً

برابر است با: (نمک حاصل شده خاصیت اسیدی یا بازی ندارد)

pHH  A۲H  A(aq) →۲ ۲H (aq) ++ A (aq)۲−

2 (2 1 (1

5 (4 0/5 (3

کدام گزینه جاهای خالی را به درستی تکمیل می  کند؟120

"گاز هیدروژن فلوئورید یک ............ آرنیوس به شمار می  رود؛ زیرا سبب افزایش غلظت ............ می شود. در دمای ثابت با

افزودن این گاز به آب، غلظت یون ............ کم می  شود."

باز ،  ، هیدروکسید (2 اسید ،  ، هیدروکسیل (1

باز ،  ، هیدروکسیل (4 اسید ،  ، هیدروکسید (3

H+OH−

H+OH−

در کدام سنگ به ترتیب احتمال تشکیل "سرب و اورانیوم" وجود دارد؟121

شیل و آهک (2 گچ و شیل (1

گچ و ماسه سنگ (4 آهک و ماسه سنگ (3

در کدام زمان، سنگ های کرۀ زمین شروع به دگرگون شدگی کرده اند؟122

برخورد ورقه های سنگ کره به  هم (2 پس از تشکیل سنگ کره (1

فوران اولین آتشفشان ها بر روی زمین (4 جداشدن ورقه های سنگ کره از هم (3

پیدایش فصل ها حاصل چه اتفاقی است؟123

حرکت انتقالی - مکان قرارگیری زمین (2 حرکت انتقالی - حرکت وضعی (1

حرکت انتقالی - انحراف  درجه (4 حرکت وضعی - انحراف  درجه (3۲۳/۵۲۳/۵

کدام گزینه، علت مناسبی برای عبارت زیر است؟124

"خزندگان در اوایل دورۀ کربونیفر ظاهر و طی 80 - 70 میلیون سال، جثۀ آن ها بزرگ تر شد."

تغ�رات شرایط آب و هوایی و تشکیل سنگ ها (1

تشکیل دریاهای اولیه و به وجود آمدن چرخۀ آب (2

حرکت ورقه های سنگ کره و به وجود آمدن اقیانوس ها (3

پیدایش نخستین سلول های هسته دار و تشکیل زیست کره (4
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. به  ترتیب از راست به چپ125 اگر در شکل زیر، سن لایۀ  معادل سیلورین و سن لایۀ  معادل پرمین باشد، سن لایه های  و 

کدام است؟

BDEF

کامبرین - دونین (1

دونین - کربنیفر (2

دونین - تریاس (3

تریاس - ژوراسیک (4

۱/۵اگر یک واحد نجومی را برابر با  فرض کنیم. نور فاصلۀ متوسط زمین تا خورشید را در کدام زمان طی می کند؟126 × ۱۰ km۸

(2 (1

(4 (3

۸ ۲۰′ ′′۸ ۳′ ′′

۴۸۰ ۲۰′ ′′۵۰۰ ۰′ ′′

کدام توالی لایه ها امکان تشکیل آبخوان آزاد و تحت فشار را می دهد؟ (لایه ها از بالا به پا�ن)127

آبرفت - آهک کارستی - شیل - ماسه سنگ (2 ماسه سنگ - شیل - آبرفت - ماسه سنگ (1

آهک - شیل - ماسه سنگ - آبرفت (4 ماسه سنگ - شیل - ماسه سنگ - شیل (3

در 27 بهمن ماه 1392، شهاب سنگی به  وزن 10 تن با سرعت 30 کیلومتر بر ثانیه در شهر چلیابینسک، اورال جنوبی روسیه، برخورد128

کرد. براثر این برخورد بالغ بر 1000 نفر مجروح و آسیب دیدند. رئیس برنامۀ "اجرام نزدیک به زمین" ناسا، اعلام کرد، برای یافتن سن

این شهاب سنگ عظیم که بزرگ ترین شهاب سنگ در یک قرن اخیر است، کدام عنصر مناسب است؟

اورانیوم 235 (1

کربن 14 (2

اورانیوم 238 (3

پتاسیم 40 (4

مراحل تکوین زمین را به  ترتیب:129

سنگ کره - هوا کره - آب کره - زیست کره (2 سنگ کره - آب کره - هوا کره - زیست کره (1

هواکره - آب کره - سنگ کره - زیست کره (4 هواکره - سنگ کره - آب کره - زیست کره (3

همۀ عبارت ها مفهوم درستی را، از ویژگی های کهکشان راه شیری بیان می کنند، به جز:130

خورشید در یکی از بازوهای مارپیچی آن قرار گرفته است. (1

از تعداد زیادی ستاره، سیاره و فضای بین ستاره ای تشکیل شده است. (2

بر اساس اندازه گیری های نجومی، احتمال دورشدن آن، از سایر کهکشان ها وجود دارد. (3

گردوغبارهای بین ستاره ها و سیاره ها، تحت تأثیر نیروی گرانشی متقابل، استقرار یافته است. (4
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درسپایهمدرسه

دبیر

گزینه 1 1

گزینه 4 2

،  است. نمودار  و  را رسم می کنیم. مطابق شکل در فاصلۀ 

gof(x) =  ۱۰ − x log x

۱)x > ۰

۲)۱۰ − x log x ≥ ۰ ⇒ x log x ≤ ۱۰ ⇒ log x ≤  

x
۱۰

y = log xy =  

x
۱۰

(۰ , ۱۰]log x ≤  

x
۱۰

گزینه 3 3

سعی می کنیم نمودار تابع  را رسم کنیم:

برای پیدا کردن دامنۀ  باید  باشد:

y = f(x)

y = xf(x)xf(x) ≥ ۰

⇒ x ∈ [−۱, ۰] ∪ {−۳, ۲}

www.alirezaafshar.org۱۴۰۲ پیش ازمون تجربی مطابق 21 ابانکنکور ۱۴۰۱ و

مرکز مشاوره علیرضا افشار
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گزینه 2 4

ابتدا به بررسی  می پردازیم:

حال به بررسی  می پردازیم:

fog

fog(−۱) = f(g(−۱)) = f(−۶) تعریف نشده
fog(۶) = f(g(۶)) = f(۷) تعریف نشده
fog(۲) = f(g(۲)) = f(۲) = ۳ ⇒ fog(x) = {(۲, ۳)}

gof

⎩⎪⎪
⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎪⎪
⎧gof (۱) = g (f(۱)) = g (−۱) = −۶

gof (۲) = g (f(۲)) = g  تعریف نشده(۳)
gof (۳) = g (f(۳)) = g (−۱) = −۶
gof (۴) = g (f(۴)) = g (۲) = ۲

⇒ gof(x) = {(۱, −۶), (۳, −۶), (۴, ۲)}

گزینه 2 5

. ، بنابراین  باتوجه به  اینکه 

بنابراین دو تابع در چهار نقطه یکدیگر را قطع می کنند.

cos(−x) = cos xcos ∣x +  ∣ =
۸
π

cos(x +  )
۸
π

گزینه 4 6

y = f(x + ۴)  y = f(۴ − x)
x→−x

yها قرینه نسبت به محور

x = −۳  x = yها۳ قرینه نسبت به محور

گزینه 3 7

gof x  =( ۱) g f x  =( ( ۱)) g y  =( ۱) z  ⇒۱ x  , z  ( ۱ ۱)

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 8

، ، 2 برابر و در جهت محور xها فشرده شده است، پس  است. نمودار  نسبت به  نمودار  نسبت به 

2 برابر در جهت محور xها باز شده است، پس  است.

f(bx)f(x)b = ۲f(ax)f(x)

a =  

۲
۱

a + b = +
۲
۱

۲ =  

۲
۵

گزینه 3 9

ها، بنابراین: yبرد تابع یعنی تصویر نمودار بر محور 

R  =f (۰ , +∞) ∪ {−۱}

گزینه 2 10

ضابطۀ هر قسمت از نمودار را به  دست می  آوریم:

در بین گزینه ها، گزینه "2" همان ضابطه ای که به  دست آوردیم، است.

f(x) =    

⎩⎪
⎨
⎪⎧− x − ۱ ; x ≤ −۱

x + ۱ ; −۱ < x < ۱
− x − ۱ ; x > ۱

f(x) =  =
۱ − x

∣۱ − x ∣۲
   

⎩⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎧

      ; −۱ < x < ۱
۱ − x
۱ − x۲

    ; x > ۱ ,  x ≤ −۱
۱ − x

−(۱ − x )۲

⇒    

⎩⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎧

 = ۱ + x ; −۱ < x < ۱
۱ − x

(۱ − x)(۱ + x)

 = −x − ۱ ; x > ۱ ,  x ≤ −۱
۱ − x

−(۱ − x)(۱ + x)

گزینه 2 11

چون نمودار توابع داده شده خطی هستند به راحتی می توانیم ضابطۀ مربوط به آن ها را پیدا کنیم.

f(x) = x , g(x) = −x , h(x) = −۲x

⇒ f(x) + h(x) = g(x)

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 12

aمی دانیم  است. حال به کمک اتحاد مزدوج داریم: =∣ ∣۲ a۲

 ×  =  

۳x + ۲ − ۳x − ۲∣ ∣ ∣ ∣
۲۴x

۳x + ۲ + ۳x − ۲∣ ∣ ∣ ∣
۳x + ۲ + ۳x − ۲∣ ∣ ∣ ∣

(۳x + ۲) − (۳x − ۲)۲ ۲
۲۴x ۳x + ۲ + ۳x − ۲(∣ ∣ ∣ ∣)

=   f(x) = ۳x + ۲ + ۳x − ۲
۲۴x

۲۴x ۳x + ۲ + ۳x − ۲(∣ ∣ ∣ ∣) x  ۰=
∣ ∣ ∣ ∣

⇒    

⎩⎪
⎨
⎪⎧f(x) = ۳x + ۲ + ۳x − ۲ = ۳  x +   + ۳  x −   ∣ ∣ ∣ ∣

∣
∣
∣
∣

۳
۲

∣
∣
∣
∣

∣
∣
∣
∣

۳
۲

∣
∣
∣
∣

x  ۰=

⇒    ⇒
⎩⎪
⎨
⎪⎧f(x) = ۳  x +   +  x −   (

∣
∣
∣
∣

۳
۲

∣
∣
∣
∣

∣
∣
∣
∣

۳
۲

∣
∣
∣
∣
)

x  ۰=
   

⎩⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎧a = یا  −  

۳
۲

۳
۲

b = ۳
c = ۰

⇒    

⎩⎪
⎨
⎪⎧a + b + c =  + ۳ + ۰ =  

۳
۲

۳
۱۱

a + b + c = −  + ۳ + ۰ =  

۳
۲

۳
۷

گزینه 3 13

D  =f R ; D  =g R ; D  =f ×g R

⇒ (f × g)(x) = x(−x) = −x{
f(x) = x

g(x) = −x
۲

www.alirezaafshar.org
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گزینه 4 14

مفهوم این مسئله این است که تنها ریشۀ مخرج  می باشد، یعنی  ریشۀ مضاعف معادلۀ

 است، در این صورت مخرج شبیه  می باشد.

با مقایسۀ رابطۀ (1) با مخرج کسر  داریم:

توجه: اگر مخرج به صورت  باشد، آنگاه تابع به فرم  تبدیل می شود و  خواهد بود.

x = ۲x = ۲
۲x −۲ mx + n + ۱ = ۰۲ x − ۲( )۲

۲ x − ۲ =( )۲ ۲ x − ۴x + ۴ =( ۲ ) ۲x −۲ ۸x + ۸ ۱( )

f

− m = −۸ ⇒ m = ۸ , n + ۱ = ۸ ⇒ n = ۷

f ۱ =  =  = = ۲( )
۲ − m + n + ۱

۴
۳ − ۸ + ۷

۴
۲
۴

۲ x − ۲( )۲f x =( )  

x − ۲( )۲
۲

f ۱ =( ) ۲

گزینه 2 15

−x − ۴ ۱ = ۰ ⇒ x = ۵ (ریشۀ مخرج)

x − ۴ ≥ ۰ ⇒ x ≥ ۴ ⇒ D = [۴ ,  +∞) − {۵}

گزینه 4 16

بنابراین مجموع جواب ها برابر است با صفر.

x −۴ ۲۶x +۲ ۲۵ = ۰  

x =A۲

A −۲ ۲۶A + ۲۵ = ۰

⇒ Δ = (−۲۶) −۲ ۴(۱)(۲۵) = ۵۷۶

A =  =
۲

۲۶ ± ۲۴
  ⇒{
۲۵
۱   ⇒{

۲۵ = x۲

۱ = x۲   {
x = ۵ ,  −۵
x = ۱ ,  −۱

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 17

اگر معادلۀ درجۀ دوم  ریشۀ مضاعف داشته باشد، آنگاه  و ریشۀ مضاعف برابر  است،

بنابراین داریم:

اگر  باشد، معادله به صورت  درمی آید که ریشۀ مضاعف آن  می باشد و

عددی منفی است.

اگر  باشد، معادله به صورت  درمی آید که ریشۀ مضاعف آن  می باشد و عددی

مثبت است.

بنابراین گزینۀ "2" درست است.

ax +۲ bx + c = ۰Δ = ۰x =  

۲a
−b

Δ = ۰ ⇒ (−۴a) − ۴(a + ۱)(۲a + ۳) = ۰ ⇒ ۸a − ۲۰a − ۱۲ = ۰۲ ۲

⇒ ۲a − ۵a − ۳ = ۰ ⇒ (a − ۳)(۲a + ۱) = ۰ ⇒ a = ۳ , a = −  

۲

۲
۱

a = −  

۲
۱

 x +
۲
۱ ۲ ۲x + ۲ = ۰x =  =

۲(  )
۲
۱

−۲
−۲

a = ۳۴x −۲ ۱۲x + ۹ = ۰x =  =
۲(۴)
۱۲

 

۲
۳

گزینه 3 18

جملۀ اول برابر  است. مجموع سه جملۀ اول را به دست می آوریم:

چون جملات دنباله متمایز هستند،  نمی تواند باشد. پس  است.

a  =۱  

۲
۵

a +۱ a  +۲ a  =۳  +
۲
۵

 q +
۲
۵

 q =
۲
۵ ۲

 ⇒
۲
۱۵

۱ + q + q =۲ ۳

⇒ q +۲ q − ۲ = ۰ ⇒ (q + ۲)(q − ۱) = ۰ ⇒   {
q = −۲
q = ۱

q = ۱q = −۲

گزینه 1 19

سه عدد متوالی می توانند  و  و  باشند و مربع مجموع این سه عدد برابر است با:

مجموع سه عدد: 

n + ۲n + ۱n

(n + n + ۱ + n + ۲) =۲ (۳n + ۳) =۲ ۹n +۲ ۹ + ۱۸n

۹n +۲ ۱۸n + ۹ = ۳۲۴ ⇒ ۹n +۲ ۱۸n − ۳۱۵ = ۰

n +۲ ۲n − ۳۵ = ۰   ,   n =  =
۲

−۲ ±  ۴ + ۱۴۰
  {
۵ ق ق 
− ۷ غ ق ق 

۵ + ۶ + ۷ = ۱۸

www.alirezaafshar.org
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گزینه 3 20

تذکر: اگر طرفین نامعادله را بر عددی منفی تقسیم کنیم، جهت نامعادله تغ�ر می کند.

Δ < ۰ ⇒ b − ۴ac < ۰ ⇒ (۲a − ۱) − ۴a(a −  ) < ۰۲ ۲

۲
۱

⇒ − ۴a + ۱ − + ۲a < ۰ ⇒ −۲a + ۱ < ۰۴a۲ ۴a۲

⇒ −۲a < −۱  

÷(−۲)
a >  

۲
۱

گزینه 3 21

با توجه به شکل کتاب زیست پایه دهم که برش طولی کلیه را نشان می دهد، گزینه "3" به درستی موارد خواسته شده را نامگذاری

می کند.

گزینه 4 22

قلب چهار دریچه دارد که دوتا سینی و دوتا دهلیزی بطنی است. باتوجه به شکل کتاب دریچه  های سینی برخلاف دریچه  های

دهلیزی بطنی با رشته  های متصل به برجستگی  های عضلانی در ارتباط نیستند.

بررسی سایر گزینه  ها:

1) وجود دریچه  ها در هر بخشی از دستگاه گردش مواد باعث یک  طرفه شدن جریان خون در آن قسمت می  شود.

2) در ساختار دریچه  ها، بافت ماهیچه  ای به کار نرفته بلکه همان بافت پوششی است که چین خورده است و دریچه  ها را می  سازد؛

البته وجود بافت پیوندی به استحکام آن  ها کمک می  کند.

3) ساختار خاص دریچه  ها و تفاوت فشار در دو طرف آن  ها، باعث باز یا بسته شدن دریچه  ها می  شود.

گزینه 2 23

کوچک ترین رگ همان سیاهرگ کرونری است و بزرگ ترین رگ همان سرخرگ آئورت است. سیاهرگ کرونری به دهلیز راست و

سرخرگ آئورت به بطن چپ اتصال دارد؛ بنابراین می توان گفت سیاهرگ کرونری برخلاف سرخرگ آئورت به یکی از حفرات بالایی

قلب اتصال دارد.

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ "۱": سیاهرگ کرونری دارای خون تیره با اکسیژن کم است!

گزینۀ "۳": سرخرگ آئورت در بخشی از مرحلۀ سیستول بطنی دریچۀ ابتدایی خود را باز کرده و خون به رگ وارد می شود.

گزینۀ "۴": نکتۀ این سؤال در این گزینه است؛ دقت کنید سیاهرگ کرونری به عضلات قلب خون رسانی نمی کند، بلکه آن سرخرگ

کرونری است که به عضلات قلب خون رسانی می کند.

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 24

منظور سؤال زنبور است كه به منظور هشدار به ديگران نسبت به حضور شكارچی، فرومون ترشح می كند. زنبور های كارگر يابندۀ

منبع غذايی پس از بازگشت، اطلاعات خود دربارۀ منبع غذايی را با انجام حركات ويژه ای به زنبور های ديگر نشان می دهند.

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ ۱: چشم مرکب که در حشرات دیده می شود، از تعداد زیادی واحد بینایی تشکیل شده است. در هر واحد بینایی، يک قرنيه،

عدسی و تعدادی گيرندۀ نوری وجود دارد.

گزینۀ ۳: حشرات گردش خون باز دارند. سامانۀ گردش باز، فاقد مویرگ است.

گزینۀ ٤: حشرات دارای یک طناب (نه طناب ها  ی!) عصبی در سطح شکمی بدن خود هستند.

گزینه 1 25

نقطۀ 1 در استراحت عمومی و نقطۀ 4 در حین انقباض بطن ثبت شده است. همان  طور که می  دانید خون تیره همواره وارد بطن

راست می  شود مگر در زمان انقباض آن.

بررسی سایر گزینه  ها:

2) در هر دو نقطۀ 2 و 3 دهلیزها در حال انقباض هستند.

3) پیام ایجادشده در گرۀ اول در فاصلۀ بین موج P تا Q به گرۀ دوم رسیده است.

4) حین انقباض بطن، دریچه  های سینی باز هستند و خون وارد سرخرگ  ها می  شود.

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 26

ساختارهایی که در ناف کلیه مشاهده می شوند، سرخرگ، سیاهرگ و میزنای هستند. همان طور که در شکل مشاهده می کنید، از

بالا به پا�ن، ابتدا سرخرگ، سپس سیاهرگ و در آخر میزنای مشاهده می شود. باتوجه به شکل نشان داده شده میزنای می تواند در

برش طولی کلیه، در تماس مستقیم با بافت چربی (بزرگ ترین بافت ذخیره  کنندۀ انرژی در بدن) قرار گیرد. بخشی که با رنگ سفید

نشان داده شده است، همان بافت چربی در برش طولی کلیه است.

بررسی سایر گزینه ها:

۱) سرخرگ کلیه در بالاترین سطح قرار دارد. می دانیم این رگ دارای مواد زائد نیتروژن  دار زیادی است و جهت تصفیه وارد کلیه ها

می شود؛ اما به این نکته دقت داشته باشید که سرخرگ کلیه برخلاف سیاهرگ آن، مقادیر بالایی از اکسیژن داشته و خون روشن

دارد.

۳) این گزینه دام دارد. پا�ن ترین ساختار در ناف کلیه، میزنای است. توجه داشته باشید میزراه (نه میزنای) می تواند فروکتوز

تولیدشده توسط یاخته های پوششی غدد وزیکول سمینال را دریافت کند. هیچ وقت میزنای را با میزراه اشتباه نگیرید.

۴) بالاترین سطح ساختار همان گونه که از قبل گفته شد، سرخرگ کلیه است. سرخرگ کلیه باتوجه به شکل در مجاورت بخش بالارو

لولۀ هنله قرار می گیرد. توجه کنید که بخش پا�ن رو در مجاورت سیاهرگ کلیه قرار دارد.

www.alirezaafshar.org
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گزینه 4 27

منظور از صورت سؤال، سرخرگ  های کوچک است. در دیوارۀ این رگ  های خونی، میزان لایۀ کشسان کمتر و ضخامت لایۀ

ماهیچه  ای صاف، بیشتر است. این ساختار باعث می  شود با ورود خون، قطر این رگ  ها تغ�ر زیادی نکند و در برابر جریان خون

مقاومت کنند. مولکول  ازجمله مواد گشادکنندۀ رگی است که می تواند با تأثیر بر ماهیچه  های صاف دیوارۀ سرخرگ  های

کوچک، آن  ها را گشاد کرده و جریان خون در این رگ  ها را افزایش دهد، ولی دقت داشته باشید که ضخامت لایۀ ماهیچه  ای

صاف دیوارۀ سرخرگ  های کوچک، زیاد است، نه کم!

بررسی سایر گزینه  ها:

گزینۀ "1": سرخرگ آوران در کلیه  ها، نوعی سرخرگ کوچک است که مواد دفعی نیتروژن  دار فراوانی را با خود حمل می  کند.

گزینۀ "2": سرخرگ کوچکی که به شبکه  های مویرگی اطراف حبابک  ها ختم می  شود، حاوی خون تیره بوده و میزان اکسیژن خون

آن کم است.

گزینۀ "3": سرخرگ وابران در کلیه  ها از گلومرول منشأ می  گیرد. گلومرول نوعی شبکۀ مویرگی بوده که در تبادل مواد بین خون و

مایع میان  بافتی نقش دارد.

CO  ۲

گزینه 4 28

بررسی گزینه ها:

گزینۀ "1": پرکاری تیروئید یعنی زیاد شدن  که با کلسی  تونین ارتباطی ندارد.

گزینۀ "2": شخص ممکن است یک خانم باشد.

گزینۀ "3": کم  کاری فوق  کلیه باعث می  شود مثلاً آلدوسترون کمتر ترشح شود و سدیم به ادرار وارد می  شود؛ پس مایع لنفی دچار

افزایش نمی  شود.

گزینۀ "4": کم  کاری هیپوفیز پسین سبب می  شود هورمون ضدادراری کمتر ترشح شود (تولید این هورمون مشکل ندارد زیرا در

هیپوتالاموس ساخته شده بوده)، درنتیجه آب ادرار زیاد شده و خون غلیظ می شود.

T  , T  ۳ ۴

گزینه 4 29

با به انقباض درآمدن بطن  ها صدای اول قلب شنیده می شود که در این زمان دهلیزها در حال استراحت بوده و از طریق

سیاهرگ  ها، خون وارد دهلیزها می شود.

بررسی سایر گزینه ها:

1) اول بسته شدن دریچه  های دهلیزی - بطنی اتفاق می افتد و سپس صدای اول شنیده می شود.

2) فشار خون در بطن روبه بالا می رود و دریچه  های سینی باز می شوند تا خون از بطن  ها خارج شود و در دهلیزها خون جمع

می شود.

3) شروع انقباض بطن  ها با بسته شدن دریچه  های دولختی و سه لختی همراه است. بعد از شنیدن صدای اول خون وارد

سرخرگ  ها می شود.

گزینه 3 30

در محل اتصال مثانه به میزراه، بنداره   ای قرار دارد که به هنگام ورود ادرار باز می   شود. این بنداره که بندارۀ داخلی میزراه نام دارد

(رد گزینۀ "1") از نوع ماهیچۀ صاف و غیرارادی است. بعد از این بنداره، بندارۀ دیگری به نام بندارۀ خارجی میزراه وجود دارد که از

نوع ماهیچۀ مخطط و ارادی است (رد گزینۀ "4"). به طورکلی ماهیچه   ها توسط اعصاب حرکتی عصب   دهی می   شوند (رد گزینۀ

"2"). در نوزادان و کودکانی که هنوز ارتباط مغز و نخاع آنان به طور کامل شکل نگرفته است، تخلیۀ مثانه به صورت غیرارادی صورت

می   گیرد (تأ�د گزینۀ "3").

www.alirezaafshar.org
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گزینه 3 31

لولۀ پیچ خوردۀ نزدیک دارای ریزپرزهای زیادی است و باعث شده سطح جذب در این قسمت بیشتر از سایر قسمت های نفرون

باشد.

گزینۀ "1": نه لزوماً. مثلاً پروتئین های بزرگ نمی توانند از کلافک خارج شوند.

گزینۀ "2": یاخته های دیوارۀ بیرونی کپسول بومن از نوع سنگ فرشی ساده و یاخته های دیوارۀ درونی آن از نوع خاصی یاخته های

پوششی به نام پودوسیت ساخته شده اند.

گزینۀ "4": ترشح در جهت مخالف بازجذب رخ می دهد.

گزینه 4 32

مجموعه چین های حلقوی، پرزها و ریزپرزها سطح داخلی روده باریک را که در تماس با کیموس است چندین برابر افزایش

می دهند.

تعداد ریزپرزها نسبت به دو عامل دیگر به مراتب بیشتر است. کلیه ها اندام های لوبیایی شکل بدن هستند که در طرفین ستون

مهره ها و پشت محوطه شکمی قرار گرفته اند. یاخته های موجود در لوله های پیچ خورده نزدیک در کلیه ها، غشایی چین خورده

(ریزپرزدار) دارند که موجب افزایش میزان بازجذب مواد در این قسمت نسبت به سایر بخش های نفرون می شوند.

بررسی سایر گزینه ها:

1) پرده صفاق در تشکیل لایه بیرونی دیواره لوله گوارش نقش دارد. درحالی که در ساختار هیچ یک از عوامل مدنظر سؤال، لایه

بیرونی مشاهده نمی شود.

2) شبکه عصبی روده ای در دو لایه ماهیچه ای و زیرمخاطی لوله گوارش قرار گرفته است. از بین عوامل افزاینده سطح داخلی روده،

چین های حلقوی در ساختار خود لایه زیرمخاطی دارند. اما لایه ای که در بخش کیسه ای شکل لوله گوارش (معده) در سه جهت

قرار گرفته است، لایه ماهیچه ای است که در ساختار چین حلقوی مشاهده نمی شود.

3) پرزها و ریزپرزها تنها از یاخته های مخاطی تشکیل شده اند. خون اندام های بدن توسط رگ هایی با خون تیره به قلب بازگردانده

می شود. اغلب مواد غذایی لوله گوارش پس از جذب، توسط رگ هایی با خون تیره ابتدا به سمت کبد سپس به سمت قلب

فرستاده می شوند.

گزینه 1 33

گردیزه از بخش های مختلف تشکیل شده است. لوله های پیچ خورده (دور و نزدیک) و بخش صعودی هنله با انشعابات سرخرگ

وابران درتماس هستند و بخش نزولی هنله با انشعابی از سیاهرگ کلیه در تماس است. باتوجه به شکل کتاب درسی، بخش نزولی

لولۀ هنله و لولۀ جمع کنندۀ ادرار در بعضی از قسمت ها ضخیم تر می شوند، یعنی در تمام طول خود ضخامت یکسانی ندارند.

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ 2: ترکیب شیمیایی مایع تراوش شده، هنگام عبور از گردیزه و مجرای جمع کنندۀ ادرار تغ�ر می کند.

گزینۀ 3: کپسول بومن دارای یک دیوارۀ بیرونی و یک دیوارۀ درونی است. دیوارۀ بیرونی با غشاء پایه کلافک تماس مستقیم ندارد.

گزینۀ 4: فرآیندهای بازجذب و ترشح بیشتر مواد به صورت فعال است. بنابراین در صورتی که مولکول ATP هیدرولیز نشود، این

فرآیندها متوقف خواهدشد. البته توجه کنید که در این حالت، فرآیند تراوش در کپسول بومن همچنان انجام می شود (چون فرآیند

تراوش غیرفعال است).

گزینه 2 34

مصرف زیاد نمک و مصرف مایعات به مقدار کم، باعث ایجاد ادم می شود.
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گزینه 4 35

بالاترین دریچه همان دریچۀ سینی سرخرگ ششی است و دریچه ای که بیشترین میزان طناب  های ارتجاعی اتصال دارد، دریچۀ

سه لختی است! دریچۀ سه  لختی برخلاف دریچۀ سینی سرخرگ ششی می تواند از بازگشت خون به دهلیز راست (حفره ای واجد

گره) جلوگیری کند، اما دریچۀ سینی سرخرگ ششی از بازگشت خون به بطن راست جلوگیری می کند.

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ "۱": این مورد در ارتباط با هر دو دریچۀ مذکور صادق است. در ساختار هر دو دریچه بافت پوششی با فضای بین یاخته ای

اندک وجود دارد.

گزینۀ "۲": این گزینه هم در ارتباط با هر دو دریچه صادق است. اسکلت فیبری از جنس بافت پیوندی رشته ای (واجد مادۀ

زمینه ای) سبب استحکام دریچه ها می شود.

گزینۀ "۳": هر دو دریچۀ یادشده در سمت راست قلب قرار دارند و از بازگشت خون تیره به قسمت قبلی جلوگیری می کنند؛

بنابراین این مورد هم در ارتباط با هر دو درست است!

گزینه 2 36

شروع افزایش فشار خون در سرخرگ آئورت طبق جدول ارائه شده در کتاب درسی در مرحلۀ سیستول بطنی است! در یک دهم

میانی سیستول بطنی فشار خون آئورت به حداکثر می رسد درحالی  که در یک دهم ابتدایی سیستول بطنی فشار آئورت حداقل

است! بنابراین در این فاصله ما در مرحلۀ سیستول بطنی هستیم. در این مرحله دریچه های دهلیزی بطنی بسته اند و طناب های

ارتجاعی متصل به آن ها نیز در حالت کشیده قرار دارند.

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ "۱": صدای قوی و گنگ در ابتدای سیستول بطنی شنیده می شود. کمی پس از آن نیز در سیستول بطنی هستیم!

درصورتی  که در این مرحله باید دریچه های سینی باز باشند. دریچه های سینی با بالا رفتن قطعات آن ها می توانند خون را از خود

عبور دهند؛ بنابراین در این مرحله این قطعات پا�ن نمی آیند.

گزینۀ "۳": حداکثر قدرت انقباضی بطن چپ در یک  دهم میانی سیستول بطنی است! قبل از وقوع سیستول بطنی و در سیستول

دهلیزی پیام از گرۀ سینوسی دهلیزی به دهلیزی بطنی می رسد! نه کمی پس از حداکثر قدرت انقباضی بطن چپ که همچنان در

سیستول بطنی هستیم.

گزینۀ "۴": حداقل حجم خون در دهلیز دقیقاً در انتهای سیستول دهلیزی دیده می شود. کمی قبل از آن نیز در سیستول دهلیزی

هستیم! در این مرحله یاخته های ماهیچه ای بطن در حال استراحت هستند و بنابراین هم پوشانی رشته های پروتئینی در این مرحله

افزایش نمی یابد.

گزینه 3 37

قلب در حالت طبیعی دو نوع صدا دارد؛ صدای اول (پوم) قوی، گنگ و طولانی  تر است و به بسته شدن دریچه  های دولختی و

سه  لختی هنگام شروع انقباض بطن  ها مربوط است (رد گزینۀ "1"). صدای دوم (تاک) کوتاه  تر و واضح و به بسته شدن دریچه  های

سینی ابتدای سرخرگ  ها مربوط است (تأ�د گزینۀ "3") که با شروع استراحت بطن، همراه است و زمانی شنیده می  شود که خون

واردشده به سرخرگ  های آئورت و ششی، قصد برگشت به بطن  ها را دارد و با بسته شدن دریچه  های سینی، جلوی آن گرفته

می  شود. (رد گزینۀ "2" و "4")

گزینه 3 38

در ماهیان آب شیرین فشار اسمزی مایعات بدن از آب بیشتر است و آب تمایل به وارد شدن به بدن دارد که این ماهیان برای

جبران مشکل آب زیادی نمی نوشند.
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گزینه 3 39

خون خارج شده از بطن چپ پس از عبور از اندام ها به قلب بازگشته و با عبور از سمت راست قلب به شش ها می رسد.

گزینه 4 40

گزینۀ "1": آلبومین در انتقال برخی داروها مانند پنی سیلین نقش دارد.

گزینۀ "2": ویتامین  فقط در غذاهای جانوری وجود دارد.

گزینۀ "3": بیش از %  99 یاخته های خونی را گویچه های قرمز تشکیل می دهند.

گزینۀ "4": پروترومبین از پروتئین های موجود در پلاسما است که در طی فرآیند انعقاد، تحت تأثیر آنزیم پروترومبیناز می تواند

ترومبین را تولید کند.

B۱۲

گزینه 3 41

منظور از مورد "الف" کم خونی داسی شکل، مورد "ب" بلوغ رنا ها در یاخته های یوکاریوتی، مورد "ج" ترجمه، مورد "د" رونویسی و

مورد "هـ" یاختۀ پروکاریوتی است.

بررسی گزینه ها:

گزینۀ ۱: یاخته های قرمز بالغ توانایی بلوغ رنا ها را ندارند چون پس از خارج شدن هسته از این یاخته ها رونویسی در این یاخته ها

رخ نمی دهد.

گزینۀ ۲: یاخته های پروکاریوتی توانایی بلوغ رنا را ندارند.

گزینۀ ۳: در یاخته های پروکاریوتی رونویسی و ترجمه می تواند به صورت هم زمان رخ دهد.

گزینۀ ۴: گویچۀ قرمز ترجمه انجام نمی دهد.

گزینه 1 42

این جهش از نوع خاموش نیست زیرا جهش باعث تغ�ر رمز یک آمینواسید به آمینواسید دیگری شده است و همۀ گزینه ها به جز

"ج" می تواند مشاهده شود. توجه کنید باکتری ها توالی افزاینده ندارند.
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گزینه 1 43

آنزیم های دنابسپاراز و رنابسپاراز هر دو پروتئینی هستند و در پروکاریوت ها هم زمان با رونویسی ژن ها و تولید رونوشت ترجمه و

پروتئین سازی اتفاق می افتد.

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ 2: هر دو فقط از روی یک رشته نوکلئیک اسید رشتۀ جدید می سازد.

گزینۀ 3: هر دو حرکت می کنند ولی دقت داشته باشید دنابسپاراز در فعالیت نوکلئازی و آنزیم رنابسپاراز در حین مرحله آغاز

رونویسی جابه جا نمی شوند.

گزینۀ 4: دنابسپاراز نمی تواند دو رشته مولکول دنا را از هم باز کند.

گزینه 2 44

موارد "الف" و "ج" به درستی بیان شده اند.

بررسی همۀ موارد:

الف) نحوۀ اتصال ماهیچه به استخوان به گونه ای است که با تغ�ر کوتاهی در طول ماهیچه، استخوان به اندازۀ زیادی حرکت

می کند، همچنین، ماهیچه های دوسر و سه سر بازو، به صورت جفت عمل می کنند.

ب) دقت کنید که بخش پیکری فقط شامل اعصاب حرکتی است.

ج) این نورون رابط فاقد میلین است اما انواع دیگر یاخته های پشتیبان بافت عصبی در اطراف آن قرار دارند. همچنین در قسمت

آکسون، می تواند ابتدا ناقل عصبی را ترشح و سپس دوباره آن ها را جذب کند. (برون رانی و درون بری)

د) پروتئین های اکتین و میوزین در کمربند انقباضی یاخته ها هم وجود دارد، پس ژن آن ها در هر یاختۀ قابل تقسیم بدن،

رونویسی می شود.

گزینه 2 45

پروتئین  هایی که در ریبوزوم  های شبکۀ آندوپلاسمی تولید می  شوند ابتدا در وزیکول  هایی بسته  بندی   شده و سپس به سمت جسم

گلژی می  روند. توجه کنید که خروج وزیکول از شبکۀ آندوپلاسمی اگزوسیتوز محسوب نمی شود. (اگزوسیتوز خروج مواد از سلول

است نه اندامک)

بررسی سایر گزینه  ها:

1) باتوجه به شکل کتاب درسی، پروتئین  هایی که در ریبوزوم  های آزاد در سیتوپلاسم ساخته می  شوند می  توانند قبل از اتمام ساختار

اول (اتمام تشکیل رشتۀ پلی  پپتیدی) شروع به پیچ خوردن بکنند و ساختار دوم را نیز بسازند.

3) برخی از پروتئین  های تولیدشده در ریبوزوم  های سیتوپلاسم در همان فضای سیتوپلاسم باقی می  مانند و وارد هیچ اندامکی

نمی  شوند؛ پس از غشائی هم عبور نمی  کنند.

4) گروهی از پروتئین  های تولیدشده در ریبوزوم  های شبکۀ آندوپلاسمی در لیزوزوم  ها و یا کریچه  ها قرار می گیرند و درنهایت درون

سلول باقی می  مانند.
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گزینه 3 46

کدون AUG که مربوط به متیونین است می تواند در جایگاه A و P قرار گیرد اما tRNA آغازگر حامل متیونین بلوکه شده ای است که

به آن متیونین آغازی نیز می گویند و فقط در جایگاه P ریبوزوم قرار می گیرد.

گزینه 1 47

میانه ها رونویسی می شوند ولی ترجمه نمی شوند.

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ 2: پیرایش و جدا شدن میانه ها از رونوشت قبل از خروج رنای پیک از هسته انجام می شود؛ لذا پس از خروج، طول رنا تغ�ر

نمی کند.

گزینۀ 3: بخشی از توالی رنای بالغ ترجمه می شود؛ پس تمام طول رونوشت بیانه ها ترجمه نمی شوند.

گزینۀ 4: برعکس جمله درست است!

گزینه 3 48

رنای ناقل آغازگر هیچ  وقت در جایگاه A ریبوزوم دیده نمی  شود. همان  طور که می  دانید تعداد زیادی آنتی  کدون وارد این جایگاه

ریبوزوم می  شود که بدون استقرار از آن بیرون می  آید. به همین علت تعداد آنتی  کدون  های واردشده به این جایگاه بیشتر از تعداد

کدون  ها است.

بررسی سایر گزینه  ها:

1) توالی UAA می  تواند کدون یا آنتی  کدون باشد. کدون UAA (که یکی از کدون  های پایان است) تنها وارد جایگاه A می  شود

درحالی  که آنتی  کدون UAA می  تواند وارد هر سه جایگاه ریبوزوم شود. مولکول  های آب تنها در جایگاه A ریبوزوم و به علت سنتز

آبدهی بین آمینواسیدها ایجاد می  شوند.

2) کدون AUG در هر جایگاهی از ریبوزوم می تواند قرار گیرد، ازجمله جایگاه P و E که محل شکستن پیوندهای هیدروژنی بین

کدون و آنتی  کدون هستند. توجه داشته باشید که هر کدون AUG لزوماً کدون آغازین نیست.

4) در جایگاه E و P رنای ناقل فاقد آمینواسید دیده می شود. در هیچ  یک از این دو جایگاه پیوند پپتیدی تشکیل نمی  شود.

گزینه 4 49

آنزیم رنابسپاراز 2 یک پروتئین است. این پروتئین همانند سایر پروتئین های میان یاخته توسط ژن های موجود در درون هسته

ساخته می شود؛ پس می توان گفت این آنزیم، ژن مربوط به خودش را نیز رونویسی می کند.

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ 1: به "میان یاخته" دقت کنید.

گزینۀ 2: رناهای ناقل قطعاً ساختار دورشته ای تشکیل می دهند. این رناها توسط رنابسپاراز 3 رونویسی می شوند.

گزینۀ 3: قبل از رمزۀ آغاز بخشی بر روی رنای پیک وجود دارد که ترجمه نمی شود.

www.alirezaafshar.org
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گزینه 4 50

شمارۀ (1) نوعی آنزیم پروتئینی و شمارۀ (2) مولکول tRNA را نشان می  دهد. سوختن هر دو مولکول می تواند منجر به تولید

آمونیاک شود. همان  طور که می  دانید آمونیاک نوعی مادۀ سمی است که از تجزیۀ آمینواسیدها و نوکلئیک  اسیدها ایجاد می  شود و

باید از بدن دفع شود.

بررسی سایر گزینه  ها:

RNA 1) اطلاعات وراثتی به صورت واحدهایی به نام ژن در دنا ذخیره شده است و موجب ساخت پروتئین  ها و مولکول های

می  شود.

2) مولکول (1) نوعی آنزیم است و می  تواند انرژی فعال سازی واکنش را کاهش دهد.

3) هم پروتئین  ها (در ساختار دوم به بعد) و هم مولکول tRNA در ساختار خود دارای پیوند هیدروژنی هستند. همان  طور که

می  دانید پیوند هیدروژنی دارای انرژی کمی است.

گزینه 4 51

باتوجه به شکل کتاب درسی، در مرحلۀ پایان باید ابتدا مولکول رنا به طور کامل از رشتۀ الگو جدا شده و سپس رنابسپاراز از روی دنا

جدا گردد.

بررسی سایر گزینه ها:

1) در فرآیند رونویسی پدیدۀ ویرایش و شکسته شدن پیوند فسفودی استر دیده نمی شود.

2) در مرحلۀ آغاز رونویسی، دو رشتۀ راه انداز در بخش های انتهایی از هم باز می شوند.

3) در بخش های انتهایی حباب رونویسی، تنها دو رشتۀ پلی نوکلئوتیدی الگو و رمزگذار قابل رؤیت است؛ درحالی که در بخش های

دیگر حباب علاوه بر این دو رشته، رنای درحال ساخت هم قابل مشاهده است.

گزینه 4 52

همۀ موارد نادرست هستند.

بررسی موارد:

الف) در انسان همۀ یاخته های پیکری و هسته داری که از یاختۀ تخم منشأ می گیرند، مادۀ وراثتی یکسانی دارند. بنابراین ژن

مربوط به تولید اینترفرون2 در همۀ یاخته های ایمنی وجود دارد.

ب) لنفوسیت های دفاع اختصاصی با تولید سلول خاطره در ایجاد ایمنی بلندمدت نقش دارند. همۀ لنفوسیت ها سیتوپلاسم بدون

دانه دارند.

ج) هیستامین از بازوفیل ها و ماستوسیت ها ترشح می شود. توجه کنید که ماستوسیت ها جزء یاخته های خونی نیستند بنابراین تنها

یاخته های خونی که هیستامین ترشح می کنند، بازوفیل ها هستند. همۀگویچه های سفید خون از جمله بازوفیل ها قابلیت دیاپدز و

عبور از دیوارۀ مویرگ های خونی را دارند.

د) یاخته های پادتن ساز می توانند پادتن ترشح کنند. باتوجه به  شکل کتاب درسی، این یاخته ها فاقد گیرندۀ آنتی ژنی هستند.
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گزینه 3 53

بررسی همه گزینه ها:

گزینۀ ۱: آنزیم رنابسپاراز می تواند به صورت مستقیم و بدون نیاز به کمک مولکول های پروتئینی در بیان ژن های مسئول تجزیۀ لاکتوز

به راه انداز متصل شود.

گزینۀ ۲: برای ورود و تجزیۀ لاکتوز نیاز به ۳ نوع پروتئین هست.

گزینۀ ۳: ساختار حلقه مانند را در یاخته های یوکاریوتی می بینیم نه در یاخته های پروکاریوتی.

گزینۀ ۴: فرآیند ویرایش می تواند در هنگام همانندسازی رخ دهد و دنا می تواند به اندازۀ یک نوکلئوتید برگردد.

گزینه 2 54

فقط مورد الف جملۀ فوق را به نادرستی تکمیل می کند.

بررسی موارد:

الف) نادرست. هر دو آنزیم از یک رشته به عنوان الگو استفاده کرده و رشته پلی نوکلئوتیدی می سازند.

ب) درست. دنابسپاراز در فعالیت نوکلئازی میتواند موجب شکسته شدن پیوند هیدروژنی بین دو نوکلئوتید دئوکسی ریبوزدار شود.

ازطرفی، آنزیم رنابسپاراز مشابه هلیکاز عمل کرده و دو رشته دنا را از هم باز می کند.

ج) درست. در هر دوراهی همانندسازی، هلیکاز در ساخت هر دو رشته دخالت دارد، در صورتی که هر آنزیم دنابسپاراز فقط در

ساخت یک رشته دنا مشارکت دارد.

د) درست. همۀ آنزیم های درون یاخته از روی اطلاعات دنا (ژن ها) ساخته می شوند.

گزینه 3 55

نکتۀ مهم: به منظور جابه جایی رناتن در فرآیند ترجمه، در مرحلۀ اول رشتۀ آمینواسیدی پس از جدایی در رنای ناقل جایگاه  P، به

رنای ناقل جایگاه A متصل  می شود و پس از آن در مرحلۀ دوم، رناتن حرکت   می کند.

بررسی سایر گزینه ها:

۱) پیش از جابه جایی، رنای ناقل هشتم در جایگاه A قرار دارد.

۲) قبل از توالی آغاز و پس از توالی پایان، توالی هایی وجود دارد؛ بنابراین رمزۀ هفتم (نه توالی نوکلئوتیدی هفتم) در جایگاه E قرار

می گیرد.

۴) پروکاریوت ها برای رونویسی، تنها حاوی یک نوع رنابسپاراز (رنابسپاراز پروکاریوتی) هستند و فاقد رنابسپاراز های ۱ و ۲ و ۳

هستند.

گزینه 2 56

ترتیب مراحل در تنظیم مثبت رونویسی به این شکل است:

1- ورود مالتوز به درون باکتری اشرشیاکلای 2- اتصال مالتوز به پروتئین فعال کننده 3- اتصال پروتئین فعال کننده به جایگاه اتصال

خود در دنا (DNA) 4- اتصال رنابسپاراز به پروتئین فعال کننده 5 - قرارگیری آنزیم رنابسپاراز روی راه انداز، به واسطۀ پروتئین

فعال کننده 6 -آغاز رونویسی از ژن های مربوط به تجزیۀ مالتوز
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گزینه 3 57

١) راه انداز باعث می شود رناپلیمراز نخستین نوكلئوتید را به طور دقیق پیدا كند.

٢) توالی هایی هستند كه باعث پایان یافتن عمل رونویسی می شوند (نه یك نوكلئوتید.)

٣) باكتری ها فقط یك نوع رنابسپاراز دارند.

٤) در جایگاه اتصال آمینواسید نوکلئوتید مکمل و پیوند هیدروژنی وجود ندارد.

گزینه 3 58

- جابه جایی رناتن پس از تشکیل پیوند پپتیدی اتفاق می افتد نه قبل  از آن. (تأ�د گزینۀ 3)

- وقتی پیوند پپتیدی بین متیونین آغاز با  موجود در جایگاه  در حال تشکیل است. رنای ناقل فاقد متیونین فعلاً در جایگاه 

قرار دارد تا حین جابجایی وارد جایگاه  شود. (رد گزینۀ 1)

- اگر دو رمزه آغازه و رمزه دوم را  بگیریم ممکن است. (رد گزینۀ 2)

- حین آخرین جابجایی این اتفاق رخ می دهد. یعنی آخرین رنای ناقل وارد  شده و آخرین رمزه که رمزه پایان است وارد 

می شود. (رد گزینۀ 4)

aaAP

E

AU G

PA

گزینه 3 59

الگوی کدون ها روی DNA قرار دارند که توسط DNA پلی مراز سنتز می شوند.

گزینه 3 60

طبق متن کتاب درسی عوامل رونویسی در تنظیم بیان ژن در مرحلۀ رونویسی نقش دارند.

گزینۀ "1": عوامل رونویسی ازجمله پروتئین های موجود در هسته هستند؛ پس توسط ریبوزوم های آزاد در سیتوپلاسم ساخته

 می شوند.

گزینۀ "2": تولید رناهای کوچک که در تنظیم بیان ژن نقش دارند فقط در یوکاریوت دیده  می شود و ربطی به پروکاریوت ها ندارد.

گزینۀ "4": هر دو محل تماس عوامل رونویسی هستند و توالی های تنظیمی رونویسی نمی شوند.

گزینه 1 61

باتوجه به قضیۀ کار- انرژی جنبشی می توان نوشت:

W  =t ΔK = K  −۲ K  =۱  m(v  −
۲
۱

۲
۲ v  ) =۱

۲
 ×

۲
۱

۲(۲۵ − ۱۰۰) = −۷۵ J
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گزینه 2 62

) است. باتوجه به قانون پایستگی ) و نیروی اصطکاک ( )، نیروی عمودی سطح ( نیروهای وارد بر جسم، نیروی وزن (

انرژی می  توان نوشت:

mgF  Nf  k

E  = E  + W   K  + U  = K  + U  + W  ۲ ۱ f  K

E= K+U
۲ ۲ ۱ ۱ f  k

 mgh =  mv + (−f  d) 
U   =  ۰ , K   = ۰ , W  =−f  d۱ ۲ f  k k

۲
۱ ۲

k

  (۱۰)(۶) =   v −  (۱۰)(۱۰)  ⇒ v = ۴  m/s
h =  ۶ , f   =   mg , d = ۱۰mk ۵

۸

m
۲
۱

m ۲

۵
۱

m ۱۰

گزینه 2 63

همواره کار نیروی وزن از رابطۀ  به دست می آید که در این رابطه فقط بخشی از جابه جایی که در راستای

قائم باشد اهمیت دارد و جابه جایی افقی جسم تأثیری بر کار نیروی وزن ندارد.

W  =mg −mgΔh

Δh = h  −B h  =A ۶ − (−۲) = ۸

⇒ W  =mg −mgΔh = −۰/۲ × ۱۰ × ۸ = −۱۶J

گزینه 1 64

جابجایی جسم روی سطح شیب دار را محاسبه می کنیم:

وضعیت نیروهای وارد بر جسم به شکل زیر است، کار هریک از این نیروها را به دست می آوریم:

حال با استفاده از قضیۀ کار و انرژی جنبشی، تندی جسم در نقطۀ B را محاسبه

می کنیم:

sin ۳۰ =  ⇒
d
h

 =
۲
۱

 ⇒
d
۴

d = ۸ m

   

W  = F  d cos ۹۰ = ۰F  N N

W  = F d cos ۰ = ۵۰ × ۸ × ۱ = ۴۰۰ JF

W  = −mgh = −۴ × ۱۰ × ۴ = −۱۶۰ Jmg

W  = f  × d × cos ۱۸۰ = ۵ × ۸ × (−۱) = −۴۰ Jf  k k

 کار کل  = W  = ۰ + ۴۰۰ + (−۱۶۰) + (−۴۰) = ۲۰۰ Jt

W  = ΔK =  m(v  − v  )t ۲
۱

B
۲

A
۲

⇒ ۲۰۰ =  × ۴(v  − ۰) ⇒ v  = ۱۰ m/s
۲
۱

B
۲

B

www.alirezaafshar.org



Cre
at
ed

 in
 M

as
te
r P

DF 
Ed

ito
r

20لرنیتو 1400 /42

گزینه 4 65

نکته: در مورد نیروهایی که برحسب بردارهای یکه بیان شده اند بهتر است از رابطۀ  استفاده شود. در این

سؤال  است؛ پس داریم:

کار نیروی وزن حین بالا رفتن جسم عددی منفی است و داریم:

W = F  d  +x x F dy y

d  =x ۰

W  =F F  d  cos ۰ =y y ۳ × ۳ × ۱ = ۹ J

W  =mg −mgh = −۰/۵ × ۱۰ × ۳ = −۱۵ J ⇒  =
W  mg

W  F
 =

−۱۵
۹

 

۵
−۳

گزینه 1 66

کار نیروی F در جابه جایی d از رابطۀ زیر به دست می آید:

برای محاسبۀ  از مساحت زیر نمودار استفاده می کنیم:

W  =F F d cos ۴۵∘

F d

S = S  +۱ S  ⇒۲ S = (  )۲ +
۲

۱۰ + ۲۰
۵(۲۰) ⇒ S = ۳۰ + ۱۰۰ = ۱۳۰ J

  

W  = (۱۳۰) ×  = (۱۳۰)(۰/۷) = ۹۱ JF ۲
 ۲

⇒ W  = −f  d = −۱/۵(۷) = −۱۰/۵ Jf  k k

⇒ W  = W  + W  = ۹۱ − ۱۰/۵ = ۸۰/۵ Jt F f  k

گزینه 2 67

P  =  P الکتریکی  ۱۰۰
۸۴

انرژی پتانسیل

⇒ P  =  × (  ) ⇒ P  =  × ( الکتریکی(  ۱۰۰
۸۴

t
mgh

الکتریکی ۱۰۰
۸۴

t
ρV gh

⇒ P الکتریکی=   ×
۱۰۰
۸۴

 =
۶۰ × ۶۰

۱۰ × ۵ × ۱۰ × ۱۰ × ۱۲۰۳ ۴
۱۴ × ۱۰ W ⇒۶ P = ۱۴ M W
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گزینه 3 68

طبق قانون پایستگی انرژی داریم:

sin ۳۰ =∘
 ⇒

d
h

 =
۲
۱

 ⇒
۲
h

h = ۱ m

W  =f E  −۲ E  =۱ (K  +۲ U  ) −۲ (K +۱ U  ) ⇒۱ W  =f (K  −۲ K  ) +۱ (U  −۲ U  )۱

⇒  کار نیروی اصطکاک در هنگام بالا رفتن  : W  =f  k
ΔK + ΔU

⇒ W  =f  k
(  − K  ۲

۰
K  ) +۱ (U  −۲  ) = U  ۱

۰
−  mv  +

۲
۱

۱
۲ mgh  ۲

⇒ W  =f  k
−  ×

۲
۱

۲(۵) +۲ ۲ × ۱۰ × ۱ = −۵ J

 در مسیر رفت وبرگشت  : W  =f  k
−۵ + (−۵) = −۱۰ J

گزینه 3 69

بررسی تک تک عبارات:

عبارت الف)

عبارت ب)

پس انرژی جنبشی  درصد کاهش یافته است و این عبارت صحیح است.

عبارت پ) جهت سرعت تأثیری در انرژی جنبشی جسم ندارد؛ پس این عبارت غلط است.

عبارت ت) رابطۀ سرعت و انرژی جنبشی به صورت  است و با افزایش ده  درصدی تندی جسم، انرژی جنبشی جسم

۲۱ درصد افزایش می یابد؛ پس این عبارت هم نادرست است.

v  =۲ ۱/۲v  ⇒۱  =
K  ۱

K  ۲ (  ) =
v  ۱

v  ۲ ۲ ۱/۴۴ صحیح است

m =۲  m  , v  =
۲
۱

۱ ۲  v  ⇒
۲
۱

۱  =
K  ۱

K  ۲
 ×

m  ۱

m  ۲ (  ) =
v  ۱

v  ۲ ۲
 ×

۲
۱

 =
۴
۱

 =
۸
۱

%۱۲/۵

۸۷/۵

K =  mv
۲
۱ ۲

گزینه 2 70

تنها نیرویی که باعث جابه جایی جسم در راستای سطح شیب دار می شود مؤلفۀ افقی  است که عبارت است از:

 و چون جسم با سرعت ثابت به سمت بالا حرکت می کند پس: 

mg

mg sin(۵۳ )∘F = mg sin ۵۳∘

W = F d = mg sin(۵۳ ) ×∘ ۱۰ = ۴۰۰ ×  ×
۱۰
۸

۱۰ = ۳۲۰۰ J = ۳/۲ kJ
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گزینه 1 71

قبل از بستن کلید:

بعد از بستن کلید:

 و  سری هستند بنابراین مقاومت معادل  خواهد بود. پس مقاومت معادل مدار با بستن کلید کاهش یافته و به

مقاومت درونی مولد نزدیک تر می شود. بنابراین توان مفید مدار افزایش می یابد.

  

R  = R  + R  = ۹ Ω۱۲ ۱ ۲

R  = R  + R  = ۹ Ω۳۴ ۳ ۴

R  ∣∣R  ⇒ R  =  = ۴/۵ Ω۱۲ ۳۴ T ۲
۹

R  ∣∣R  ⇒ R  =  = ۲ Ω۱ ۳ ۱۳ ۶ + ۳
۶ × ۳

R  ∣∣R  ⇒ R  =  = ۲ Ω۲ ۴ ۲۴ ۳ + ۶
۳ × ۶

R  ۱۳R  ۲۴۴ Ω
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حال با استفاده از رابطۀ توان مصرفی در هر مقاومت داریم:

بنابراین توان مصرفی در مقاومت  اهم از همه کمتر است.

R  =eq ۲ +  =
۶ + ۳
۶ × ۳

۴ Ω , I =  =
 + r

R  eq

 R∑ ∑

ε − ε∑ ∑ ′

 =
۵
۱۰

۲ A

V  =۲ V  ⇒۳ I  R  =۲ ۲ I  R  ⇒۳ ۳ I  ×۲ ۶ = I  ×۳ ۳ ⇒ I  =۳ ۲I  ۲

I = I  +۲ I   ۳
I  =۲I  ۳ ۲ ۲ = I  +۲ ۲I  ⇒۲ ۲ = ۳I  ⇒۲ I  =۲  A , I  =

۳
۲

۳  A
۳
۴

P  =۱ R  I =۱
۲ ۲ × ۲ =۲ ۸ W ⇒ P  =۲ R  I  =۲ ۲

۲ ۶ × (  ) =
۳
۲ ۲

 W
۳
۸

P  =۳ R  I  =۳ ۳
۲ ۳ × (  ) =

۳
۴ ۲

 W
۳
۱۶

P  =r rI =۲ ۱ × ۲ =۲ ۴ W

R  =۲ ۶
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 =
P

P اسمی 
 ⇒

V ۲

V اسمی 
۲

 =
P
۱۰۰

(  ) ⇒
۲۰۰
۲۲۰ ۲ P =  W =

۱۲۱
۱۰۴

 kW
۱۲۱
۱۰
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گزینه 4 74

R۲xR و  موازی هستند و مقاومت معادل آن ها با  سری است؛ بنابراین برای مقاومت معادل مدار می توان نوشت:  ۱

R  =eq R  +۱  ۴ +
R  + x۲

R  x۲
 =

۶ + x
۶x

۸ ⇒ ۶x = ۲۴ + ۴x ⇒ x = ۱۲ Ω

گزینه 3 75

در ابتدا خازن به مولد وصل است و از مدار جریانی عبور نمی کند و ولتاژ دو سر خازن برابر  خواهد بود، پس داریم:

در حالت دوم چون دی الکتریک عایق کامل نیست کمی جریان در مدار خواهیم داشت و ولتاژ دو سر باتری با اختلاف پتانسیل دو

سر خازن برابر است و داریم:

که در این رابطه  خواهد بود پس داریم:  و بار ذخیره شده در حالت جدید

 و داریم:

E

q  =۱ C  V  =۱ ۱ ε   ×۰ d
A

E

V دو سر خازن =  V دو سر باتری=  E − rI =  

R + r
R.E

R = ρ  

A
d

V =  =
ρ  + r

A
d

ρ  .E
A
d

 

ρd + Ar
ρdE

q  =۲ C  V  =۲ ۲ κε   ×۰
 d

A
 

ρd + Ar
ρ  Ed

 =
q  ۱

q  ۲
 =

 

d
ε  .A.E۰

 

ρd + Ar
κε  .A.Eρ۰

 

ρd + Ar
κρd
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گزینه 4 76

گرافیت نیم رسانا است و با کاهش مقاومت خود، در برابر افزایش دما واکنش نشان می دهد. اگر یکی از مقاومت های موجود در

مدار کاهش یابد، مقاومت معادل هم کاهش می یابد (البته به شرطی که از آن مقاومت جریان عبور کند).

:( کاهش مقاومت معادل به منزلۀ افزایش جریان مدار است (

این جریان افزایش یافته از لامپ  عبور می کند و آن را پرنورتر از قبل می کند.

برای تشخیص نحوۀ تغ�رات روشنایی لامپ  می توانید کمی زرنگ بازی دربیارید و فرض کنید آن قدر

مقاومت گرافیت کم می شود که به صفر می رسد و دو سر لامپ  را اتصال کوتاه می کند. آنگاه لامپ  خاموش می شود که

این به معنی کاهش روشنایی لامپ  است. اگر می خواهید علمی به همین نتیجه برسید، مراحل زیر را دنبال کنید:

R  ↓eq

I =   

R  + req

ε (R  ↓)eq I ↑

L۱

P  =۱ R  I  ۱
۲ (I↑)

P  ↑۱

L  ۲

L۲L۲

L۲

V = ε − rI  V ↓
(I↑)

V = V  + V  = R  I + V   V  ↓⇒↓ P  =  ۱ ۲ ۱ ۲
(V ↓ , I↑)

۲ ۲ R  ۲

V  ۲
۲
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گزینه 2 77

مدار را ساده تر می کنیم و جریان کل  را برای مقاومت 1 اهمی در نظر می گیریم. جریان بقیه شاخه ها را بر حسب  محاسبه

می کنیم.

می توان دید مقاومت 1 اهمی بیشترین توان مصرفی را نسبت به بقیه دارد.

حال مقاومت معادل را محاسبه می کنیم تا در رابطۀ  جایگذاری می کنیم. مقاومت های  و اهمی متوالی و

معادل 2 اهم هستند. این 2 اهم با 2 اهم شاخه بالایی موازی است. معادل آن ها  اهم می شود. پس در نهایت 

برابر با  اهم است.

II

P = RI۲

P  =۱ ۱ × I P  =۲
۲ ۲ × (  ) =

۲
I ۲ ۰/۵I۲

P  =۱/۵ ۱/۵ × (  ) =
۲
I ۲ ۰/۳۷۵I۲

P  =۰/۵ ۰/۵(  ) =
۲
I ۲ ۰/۱۲۵I۲

   ⇒
P  =  =  = ۲/۲۵۱ t

E
۶۰
۱۳۵

P  = RI = ۱ × I۱
۲ ۲ ⎭

⎬
⎫

I =۲ ۲/۲۵ ⇒ I = ۱/۵A

I =  

R  + rT

ε
۰/۵۱/۵

۱ =  

۲ + ۲
۲ × ۲

R  T

۱ +  =
۲ + ۲
۲ × ۲

۲

I =  ⇒
R  + rT

ε
۱/۵ =  ⇒

۲ + ۱
ε

ε = ۴/۵ V
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 چون  سیم را نگه داشته ایم پس حجم سیم باقی مانده،  سیم اولیه خواهد بود.

۵
۱

 

۵
۱

V  =  V  ⇒ A  L  =  A  L   A  =  ۲ ۵
۱

۱ ۲ ۲ ۵
۱

۱ ۱
L  =L  ۱ ۲

۲ ۵
A  ۱

R =  ⇒  =  =  = ۵ ⇒ R  = ۳ × ۵ = ۱۵ Ω
A
ρL

R  ۱

R  ۲

 

A۱

ρL
A۲

ρL

A  ۲

A  ۱
۲
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گزینه 2 79

طبق قانون اهم، مقاومت یک رسانای اهمی، مقداری ثابت و مستقل از تغ�رات ولتاژ و جریان است.

⇒
⎩⎪⎪
⎨
⎪⎪
حالت اول ⎧ : R =  

I  ۱

V  ۱

حالت دوم : R =  

I  ۲

V  ۲
  ⇒{
V  = RI  ۱ ۱

V  = RI  ۲ ۲
(V  −۲ V  ) =۱ R(I  −۲ I  )۱

⇒ R =  =
ΔI

ΔV
 =

۱/۵
۷۲

۴۸ Ω
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U = RI t = RI  ⇒ ۱۰۰۰ = ۱۰ × I × ۵۰ ⇒ I = ۲ A۲

q

 It

q = It ⇒ ۵۰ = ۲ × t ⇒ t = ۲۵ s

گزینه 3 81

گام اول: متحرک از مکان  قرار است به مکان  برسد، یعنی جابه جایی آن  است؛

بنابراین باید لحظه ای را پیدا کنیم که مجموع مساحت های زیر نمودار تا آن لحظه برابر با  شود.

گام دوم: ابتدا مساحت سطح زیر نمودار را تا لحظۀ  محاسبه می کنیم.

بنابراین هنوز به  نرسیده ایم. مساحت زیر نمودار در بازۀ  برابر است با:

با استفاده از تشابه دو مثلث (*) داریم:

با استفاده از (1) و (2) داریم:

در مجموع جابه جایی از  تا  برابر با  است.

گام سوم: پس لحظۀ t بعد از لحظۀ  است. اگر لحظه ای که متحرک به  می رسد را  در نظر بگیریم، داریم:

x = −۲۰mx = +۲۰mΔx = +۴۰m

+۴۰m

t = ۶s

S  =۱    +

⎝
⎜
⎜
⎛

مساحت ذوزنقه

  × ۴
۲

۲ + ۴

⎠
⎟
⎟
⎞

 =

مساحت مثلث

  

۲
۲ × ۴

۱۶m ⇒ Δx  =۱ ۱۶m

Δx = ۴۰m۶s, ۱۸s( )

S  =۲  (۱)
۲

۱۲ × V∣ ∣

 =  ⇒ v = ۸m/s
۶ − ۴

۴
۱۰ − ۶

v∣ ∣
∣ ∣

⇒ v = −۸m/s (۲)

Δx(۶s, ۱۸s) = S =  = ۴۸∣ ∣ ۲ ۲
۱۲ × ۸

⇒ Δx(۶s, ۱۸s) = −۴۸

t = ۰t = ۱۸sΔx  +۱ Δx  =۲ ۱۶ − ۴۸ = −۳۲m

t = ۱۸sx = ۲۰mt′
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گزینه 4 82

چون از سرعت اولیۀ متحرک بی خبریم، بنابراین هر سه نمودار می توانند مربوط به این متحرک باشند.

گزینه 3 83

باید معادلۀ داده شده را به صورت کلی  دربیاوریم.

 را اضافه و کم می کنیم:

x =۰ ۸ m

v =۲ ۲a(x − x  ) +۰ v۰
۲

x۰

 =
۴
v۲

x + ۱۶ ⇒  =
۴
v۲

(x − ۸ + ۸) + ۱۶

 =
۴
v۲

(x − ۸) + ۲۴  

۴  طرفین ضربدر 
{

v = ۴(x − ۸) + ۹۶۲

v = ۲a(x − x  ) + v  

۲
۰ ۰

۲

⇒   {
۲a = ۴ ⇒ a = ۲ m/s۲

v  = ۹۶ ⇒ v  = ۴  m/s۰
۲

۰ ۶

گزینه 2 84

می توانیم حرکت را بر عکس تصور کنیم، به این صورت که متحرک با سرعت اولیه ای شروع به حرکت کرده (همان مجهول مسئله) و

پس از 3 ثانیه، 21 متر جا به جا شده است.

نکتۀ مهم این است که باید توجه داشت در برعکس تصور کردن، علامت شتاب قرینه می شود.

Δx =  at +
۲
۱ ۲ v  t ⇒۰ ۲۱ =  (−۲)(۳) +

۲
۱ ۲ v  ×۰ ۳ ⇒ ۳۰ = ۳v  ⇒۰ v  =۰ ۱۰ m/s
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گزینه 3 85

 

Δx =  Δt
۲

v + v  ۰

⇒    

⎩⎪⎪
⎪⎪
⎪
⎨
⎪⎪
⎪⎪
⎪⎧AB =  × Δt ⇒ ۱۲ =  × ۳ ⇒ v  + v  = ۸ m/s

۲
v  + v  B A

۲
v  + v  B A

A B

BC =  × Δt ⇒ ۲۱ =  × ۳ ⇒ v  + v  = ۱۴ m/s
۲

v  + v  B C

۲
v  + v  B C

B C

AC =  × Δt ⇒ ۳۳ =  × ۶ ⇒ v  + v  = ۱۱ m/s
۲

v  + v  A C

۲
v  + v  C A

A C

⇒   ⇒ v  + v  = ۸ ⇒ ۱۴ − v  + ۱۱ − v  = ۸{
v = ۱۴ − v  B C

v = ۱۱ − v  A C
A B C C

⇒ v = ۸/۵ m/sC
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چون حرکت از دو مرحلۀ تندشونده و کندشونده تشکیل شده و در ابتدا و انتها متحرک ساکن بوده، بهتر است از فرمول مستقل از

شتاب در هر مرحله استفاده کنیم:

   ⇒
Δx  =  t  ۱ ۲

v +   v
۰

۰
۱

Δx  =  t  ۲ ۲
+ vv′

۰

۲⎭⎪⎪
⎪
⎬
⎪⎪
⎪⎫

Δx  +۱ Δx =۲  t  +
۲
v

۱  t  ⇒
۲
v

۲ Δx  کل =  (t  +
۲
v

۱ t  )۲

v  =av  =
Δt
Δx

 =
t  + t  ۱ ۲

 (t  + t  )
۲
v

۱ ۲
 

۲
v
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گزینه 3 87

گام اول: تا لحظۀ  که سرعت متحرک صفر می شود و  است، علامت شتاب و سرعت مخالف هم و حرکت

کندشونده است؛ بنابراین در بازۀ زمانی  تا  حرکت متحرک تندشونده است.

باتوجه به تشابه مثلثاتی  و  رابطۀ بین  و  را به دست می آوریم:

گام دوم: مساحت بین نمودار شتاب- زمان و محور  برابر با تغ�رات سرعت است؛ پس داریم:

گام سوم: از رابطۀ به دست آمده در گام اول  را محاسبه می کنیم:

گام چهارم: حالا مدت زمانی که حرکت متحرک تندشونده است را به دست می آوریم:

tΔv = +۳۰ m/s

t۲۰ s

OABACDa  ۱t

 =
۲۰
t

 ⇒
۴

۴ − a  ۱ t = ۵(۴ − a  )۱

t

  

S = Δv = ۳۰ m/s

 × t = ۳۰ m/s   × ۵ = ۳۰
۲

۴ + a  ۱ t=۵(۴−a  )۱

۲
(۴ + a  )(۴ − a  )۱ ۱

⇒ ۱۶ − a  = ۱۲ ⇒ a  = ۴ ⇒ a  = ۲ m/s۱
۲

۱
۲

۱
۲

t

t = ۵(۴ − a  )  ۱
a =۲ m/s۱ t = ۱۰ s

Δt = ۲۰ − ۱۰ = ۱۰ s
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گزینه 4 88

راه حل اول:

2 ثانیۀ آخر، حرکت قطار به صورت حرکت با شتاب ثابت است. برای این 2 ثانیه از معادلۀ جابه جایی برحسب زمان داریم:

حال با استفاده از معادلۀ سرعت- زمان، سرعت را در لحظۀ 2 ثانیه مانده به توقف به دست می آوریم:

) مقدار جابه جایی در 2 ثانیۀ آخر را به دست می آوریم: ) در رابطۀ ( حال با قرار دادن مقدار  از رابطۀ (

راه حل دوم:

می توان حرکت را برعکس بررسی کرد؛ یعنی قطار با سرعت اولیۀ صفر و شتاب  شروع به حرکت در جهت منفی کرده و

در مدت 2 ثانیه مسافت  را طی می کند:

توجه: اگر جهت حرکت قطار را جهت مثبت فرض کنیم، آنگاه برعکس حرکت جهت منفی است و لذا سرعت و جابه جایی نیز منفی

هستند (علامت شتاب تغ�ر نمی کند زیرا می دانیم علامت شتاب همواره مطابق با علامت  است).

آخر ۲ s جابه جایی : Δx =  Δt  

۲
v  + vf

′
v  =۰ , v قبل از توقف= ۲s fسرعت

′

Δt=۲ s
Δx =  ×

۲
۰ + v′

۲ (I)

v = at + v  ⇒۰   ⇒{
(t − ۲)s در لحظۀ : v = −۳(t − ۲) + v′

۰ = −۳t + v
v =′

 +
=۰

 −۳t + ۶ v ⇒ v =′ ۶ m/s (II)

v′III

(II)⇒(I)
Δx = ۶ m

−۳ m/s۲

Δx

∣Δx∣ = ∣  at +
۲
۱ ۲ v  t∣ ⇒۰ ∣Δx∣ = ∣  (−۳)(۲) +

۲
۱ ۲ ۰∣ = ∣ − ۶ m∣ = ۶ m

xv

گزینه 2 89

، شتاب واگن ها را به دست می آوریم. طول هر واگن را  در نظر می گیریم. ابتدا با استفاده از رابطۀ 

مدت زمان رسیدن انتهای واگن شمارۀ  به نقطۀ  را به دست می آوریم:

مدت زمان رسیدن انتهای واگن پنجم به نقطۀ  را به دست می آوریم:

بنابراین مدت زمان عبور بین ابتدا و انتهای واگن پنجم برابر  است.

Δx =  at +
۲
۱ ۲ v t۰L

Δx =  at +
۲
۱ ۲ v  t  ۰

v  =۰ , t=۳ s۰

Δx=L
L =  a(۳) ⇒

۲
۱ ۲ a =  

۹
۲L

۴A

Δx =  at +
۲
۱ ۲

 t   v  ۰
۰ Δx=۴L ۴L =  at  ⇒

۲
۱

۱
۲ ۴L =  (  )t  ⇒

۲
۱

۹
۲L

۱
۲ t  =۱ ۶ s

A

Δx =  at +  t ⇒ ۵L =  at  =  (  )t  

۲
۱ ۲

 v  ۰
۰

۲
۱

۲
۲

۲
۱

۹
۲L

۲
۲

⇒ t  =  = ۳  s ≃ ۳ × ۲/۲۵ = ۶/۷۵ s۲ ۴۵ ۵

۶/۷۵ − ۶ = ۰/۷۵ s
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گزینه 2 90

گام اول: لحظۀ به هم رسیدن هر دو متحرک را محاسبه می کنیم:

برای به دست آوردن مسافت طی شده توسط متحرک  نمودار  آن را رسم می کنیم:

>;x = x  ⇒ ۲t + ۴t = −t + ۱۰t + ۷۲A B
۲ ۲

⇒ ۳t − ۶t − ۷۲ = ۰ ⇒ t − ۲t − ۲۴ = ۰۲ ۲

⇒ (t − ۶)(t + ۴) = ۰ ⇒  {
t = ۶ s ✓
t = −۴ s ×

Bv − t

x =B −t +۲ ۱۰t + ۷۲ ⇒ v  =B −۲t + ۱۰

v = ۰ ⇒ t = ۵ s , t = ۶ s ⇒ v = −۲ m/s

  ⇒
S  =  = ۲۵ ⇒ Δx  = ۲۵ m۱ ۲

۵ × ۱۰
۱

S  =  = ۱ ⇒ Δx  = −۱ m۲ ۲
۲ × ۱

۲ ⎭⎪
⎬
⎪⎫

l = ∣Δx  ∣ +۱ ∣Δx  ∣ ⇒۲ l = ۲۵ + ۱ = ۲۶ m

گزینه 4 91

معادلۀ موازنه شدۀ واکنش:

۱SiO  +۲ ۲C → ۱Si + ۲CO

۱۰۸ g SiO  ×۲  ×
۶۰ g SiO  ۲

۱ mol SiO  ۲
 ×

۱ mol SiO  ۲

۲ mol CO
 ×

۱ mol CO
۲۸ g CO

 =
۱/۲ g CO
۱ L CO

۸۴ L CO

بازدۀ درصدی =  ×
مقدار فرآوردۀ نظری
مقدار فرآوردۀ عملی

۱۰۰ =  ×
۸۴
۳۶

۱۰۰ = %۴۳

گزینه 3 92

باتوجه به کتاب درسی در گزینه های "1"، "2" و "4" متن نوشته شده با تصویر نشان داده شده هم خوانی دارد.

بررسی گزینۀ نادرست:

گزینۀ 3: چراغ پیه سوز، در واکنش سوختن چربی، انرژی شیمیایی را به انرژی نورانی و گرما تبدیل می کند.

www.alirezaafshar.org
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گزینه 4 93

گام 1: جرم کربن را  گرم و جرم گوگرد را  گرم در نظر می  گیریم. حالا مقدار گاز به دست آمده را برحسب  به  دست

می  آوریم:

: گام 2: به  دست آوردن مقدار 

گام 3: محاسبۀ درصد جرمی کربن:

I) C(s) + O  (g) → CO  (g)۲ ۲

II) S(s) + O  (g) → SO  (g)۲ ۲

x(۲۰ − x)x

I)  =  =  =  ⇒ a =  

ضریب × جرم مولی
گرم

ضریب × حجم مولی
لیتر گاز

۱۲ × ۱
x

۲۲/۴ × ۱
a L

۳
۵/۶x

II)  =  =  =  ⇒ b = ۱۴ − ۰/۷x
ضریب × جرم مولی

گرم
ضریب × حجم مولی

لیتر گاز
 × ۱

۱۰

 

 ۴
۳۲
۲۰ − x

 × ۱

۷

 

 ۲/۸
 ۲۲/۴

b L

x

a + b = ۲۸ ⇒  +
۳

۵/۶x
۱۴ − ۰/۷x = ۲۸ ⇒ x = ۱۲

 ×
۲۰
x

۱۰۰ =  ×
۲۰
۱۲

۱۰۰ = %۶۰

گزینه 2 94

تفاوت دما برحسب درجۀ سانتی گراد برابر با تفاوت دما برحسب کلوین است؛ پس می توان نوشت:

ΔT = Δθ ⇒ ΔT = ۱۰۰ − ۷۸ = ۲۲ K

گزینه 4 95

اطلاعات جدول به طور کامل درست هستند.

نسبت ضریب  به ضریب 
نسبت ضریب  به ضریب 

مجموع ضرایب واکنش 

9

نسبت ضریب  به نسبت ضریب  به 
مجموع ضرایب فرآورده ها در واکنش

.5

I) M nO  + ۴HCl → M nCl  + Cl  + ۲H  O۲ ۲ ۲ ۲

II) ۲F eCl  + ۲KI → ۲F eCl  + I  + ۲KCl۳ ۲ ۲

Cl  ۲KCl
M nCl  ۲

KI
(I)

 

۲
۱

 

۲
۱

HClI  ۲F eCl  ۳M nO  ۲
(II)

۱
۴

 

۱
۲
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گزینه 4 96

بررسی عبارت ها: 

الف) نادرست. اکسیژن به صورت آب  در آب کره وجود دارد. 

ب) نادرست. درصد اکسیژن در همۀ لایه  های هواکره یکسان است. 

)، به  وجود می  آید.  ،  و  پ) نادرست. از ترکیب اکسیژن و زغال سنگ سه ترکیب اکسیژن  دار (

) به  وجود ،  و  ت) نادرست. از سوختن سوخت فسیلی با شعلۀ زرد (سوخت ناقص) سه ترکیب اکسیژن  دار (

می  آید.  

(H  O)۲

CO۲H  O۲SO  ۲

H  O۲CO  ۲CO

گزینه 2 97

عبارت چهارم نادرست است.

بررسی عبارت ها:

عبارت اول: درست.

بنابراین در دما و فشار یکسان، مول های برابر از هر دو گاز، حجم های یکسانی را اشغال می کنند.

عبارت دوم: درست.  نماد معرف عدد آووگادرو است)

عبارت سوم: درست؛ برای محاسبۀ چگالی گاز در شرایط  کافی است جرم مولی گاز را بر حجم مولی آن تقسیم می کنیم.

عبارت چهارم: نادرست.

بنابراین حجم گاز درون سیلندر  کاهش می یابد.

۸ g SO  ×۳  =
۸۰ g

۱ mol SO  ۳ ۰/۱ mol SO  ۳

۳/۲ g N  H  ×۲ ۴  =
۳۲ g N  H  ۲ ۴

۱ mol N  H  ۲ ۴ ۰/۱ mol SO  ۳

N )A

? atom Cl = ۵/۶ L Cl  ×۲  ×
۲۲/۴ L Cl  ۲

۱ mol Cl  ۲
 ×

۱ mol Cl  ۲

۲ mol Cl
 =

۱ mol Cl
(N  ) atom ClA

 

۲
N  A

STP

CO چگالی =  =
حجم مولی
جرم مولی

 =
۲۲/۴
۲۸

۱/۲۵

T  =۱ ۱۲۷ + ۲۷۳ = ۴۰۰K , T  =۲ ۲۷ + ۲۷۳ = ۳۰۰K

 =
T  ۱

V  ۱
 ⇒

T  ۲

V  ۲
 =

۴۰۰
V  ۱

 ⇒
۳۰۰
V  ۲ V  =۲  V

۴
۳

۱

درصد کاهش حجم =  ×
V  ۱

V  − V  ۲ ۱ ۱۰۰ =  ×
V  ۱

V  − V  

۴
۳

۱ ۱
۱۰۰ = −۰/۲۵

%۲۵
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گزینه 4 98

فرمول شیمیایی ترکیبات داده شده به صورت زیر است:

الف)        ب)       پ)        ت) 

شمار اتم  های ترکیب (ب)  برابر 5 است که  برابر شمار اتم  های ترکیب (الف)  (4 عدد) است.

N F ۳SiBr  ۴P  O  ۴ ۶N O

SiBr۴ =
۴
۵

۱/۲۵N F  ۳

گزینه 3 99

بررسی گزینه ها:

گزینۀ 1: نادرست. 

گزینۀ 2: نادرست. واکنش عنصرها با اکسیژن، تنها به فلزها محدود نمی شود، بلکه نافلزها نیز با آن واکنش می دهند.

گزینۀ 3: درست.

گزینۀ 4: نادرست. آهن  یدید

N a+

M gBr  → M g , ۲Br , CaO → Ca , O۲
۲+ − ۲+ ۲−

⇒ نسبت آنیون اولی به دومی =  =  

۲Br−

۱O۲−

۲
۱

(III)

گزینه 2 100

۱C  H  +n ۲n−۲ (  )O  →
۲

۳n − ۱
۲ nCO  +۲ (n − ۱)H  O۲

۲۷ g C  H  = ۲۷ g H  O ×  ×  ×  n ۲n−۲ ۲ ۱۸ g H  O۲

۱ mol H  O۲

(n − ۱) mol H  O۲

۱ mol C  H  n ۲n−۲

۱ mol C  H  n ۲n−۲

(۱۲n + ۲n − ۲) g C  Hn

⇒ ۱۸(n − ۱) = ۱۴n − ۲ ⇒ ۴n = ۱۶ ⇒ n = ۴ ⇒ است C  H ۴فرمول آلکین موردنظر  ۶

گزینه 3 101

به دلیل اختلاف در دمای سامانه و محیط، میانگین تندی (دما) ذرات سازندۀ آن ها پس از مدتی برابر خواهد شد.

گزینه 1 102

آهن  کلرید در آب محلول می باشد، اما آهن  هیدروکسید در آب نامحلول است. 

بررسی سایر گزینه ها: 

گزینۀ 2: درست. افزودن آب مقطر برخلاف کاهش حجم ظرف باعث کاهش غلظت مواد شده و درنتیجه باعث کاهش سرعت

واکنش می شود. 

گزینۀ 3: درست. بنزوئیک اسید "شکل 1" و بنزآلدهید "شکل 2" هر دو دارای 4 پیوند دوگانه هستند. 

گزینۀ 4: درست.

(III)(III)
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گزینه 2 103

ابتدا گرما را حساب می کنیم:

باتوجه به گرما و  واکنش، مقدار مول  مصرف شده را در این زمان حساب می کنیم:

بنابراین  است.

حال باتوجه به مول  و زمان 2 دقیقه، سرعت مصرف  را حساب می کنیم:

Q = mcΔθ = ۵۰۰ × ۴/۲ × ۲ = ۴۲۰۰ J = ۴/۲ kJ

ΔHCaCl  ۲

۴/۲ kJ ×  =
۴۲ kJ

۱ mol CaCl  ۲ ۰/۱ mol CaCl  ۲

Δn  =(CaCl  )۲ −۰/۱ mol

CaCl۲CaCl  ۲

=R (CaCl  )۲ −  =
Δt

Δn  (CaCl  )۲ −  =
۲ min

−۰/۱ mol
۰/۰۵ mol.min−۱

گزینه 4 104

بررسی سایر گزینه  ها:

گزینۀ 1: نادرست. محیط سرد، تاریک و خشک برای نگهداری مواد غذایی مناسب است.

گزینۀ 2: نادرست. مواد غذایی در هوای آزاد و در معرض اکسیژن زودتر فاسد می  شود.

گزینۀ 3: نادرست. سینتیک شیمیایی افزون بر بررسی آهنگ تغ�ر شیمیایی در واکنش  ها، عوامل مؤثر بر این آهنگ را نیز بررسی

می  کند.

گزینه 2 105

موارد "ب" و "ت" نادرست  اند.

بررسی موارد نادرست:

ب) بستۀ گرمازا حاوی کلسیم   کلرید و بستۀ سرمازا حاوی آمونیم   نیترات است.

ت) آنتالپی انحلال 1 مول کلسیم  کلرید  و آمونیوم   نیترات  است؛ پس تغ�ر دمای محلول بعد از انحلال

 بیشتر از  است.

(−۸۴ kJ)(۲۶ kJ)

CaCl۲N H  N O  ۴ ۳

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 106

ساختار گستردۀ اتان و پروپان به صورت زیر است:

اگر آنتالپی پیوند  و  را به ترتیب  و  کیلوژول در نظر بگیریم، آنگاه:

بنابراین تفاوت آنتالپی های دو پیوند برابر با 64 کیلوژول است.

C − CC − Hxy

  ⇒
x + ۶y = ۲۸۲۰
۲x + ۸y = ۳۹۹۲}   ⇒

− ۲x − ۱۲y = −۵۶۴۰
۲x + ۸y = ۳۹۹۲ } −۴y = −۱۶۴۸

⇒ y = ۴۱۲ , x = ۳۴۸

گزینه 1 107

۲H  O  (g) → ۲H  O(g) + O  (g)۲ ۲ ۲ ۲

=  =  = ۰/۱ mol.minRH  O  ۲ ۲ Δt
ΔnH  O  ۲ ۲

۵ min
۰/۵ mol −۱

=  =  = ۰/۰۵ mol.minRO  ۲ ۲
 RH  O  ۲ ۲

۲
۰/۱ −۱

= ۰/۰۵ mol.min ×  ×  = ۱۸/۶۷ mL.sRO  ۲
−۱

۱ mol
۲۲۴۰۰ mL

۶۰ s
۱ min −۱

گزینه 1 108

محلول بنفش رنگ پتاسیم  پرمنگنات  با اسید آبی در دمای اتاق به کندی واکنش می  دهد، اما با گرم شدن محلول

به سرعت بی  رنگ می  شود، لذا عامل مؤثر بر سرعت دما باید معرفی شود.

(KM nO  )۴

گزینه 4 109

S(s) + O  (g) →۲ SO  (g) +۲ ۲۹۶ kJ

 =
ضریب × جرم مولی

گرم ناخالص گوگرد ×  

۱۰۰
P

 ⇒
∣ΔH∣
گرما

 =
۱ × ۳۲

۱ g ×  

۱۰۰
۶۴

 ⇒
۲۹۶
q

q = ۵/۹۲ kJ
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گزینه 1 110

ابتدا واکنش  ها را می  نویسیم:

حال داریم:

۱) C(s , (گرافیت + O  (g) → CO  (g) ΔH  = −۹۴ kcal۲ ۲ ۱

۲) CO(g) +  O  (g) → CO  (g) ΔH  = −۶۷/۷ kcal
۲
۱

۲ ۲ ۲

۳) H (g) +  O  (g) → H O(g) ΔH  = −۵۸/۶ kcal۲ ۲
۱

۲ ۲ ۳

۱ ) C(s , (گرافیت +  (g) →  ΔH  = ΔH  = −۹۴ kcal′ O  ۲ CO  (g)۲
′
۱ ۱

۲ )  (g) → CO(s) +  ΔH  = −ΔH  = ۶۷/۷ kcal′ CO  ۲  O  (g)
۲
۱

۲
′
۲ ۲

۳ ) H O(g) → H  (g) +  ΔH  = −ΔH  = ۵۸/۶ kcal′
۲ ۲  O  (g)

۲
۱

۲
′
۳ ۳

C(s , (گرافیت + H  O(g) → CO(g) + H  (g) ΔH = +۳۲/۳ kcal۲ ۲

? kJ = ۳۲/۳ kcal ×  =
۱ cal

۴/۱۸ J
۱۳۵/۰۱۴ kJ ≃ ۱۳۵ kJ

گزینه 3 111

بررسی گزینه ها:

گزینۀ 1: درست. هرچه  بزرگ تر باشد، غلظت یون  تولیدی بیشتر بوده و شدت واکنش با فلز بیشتر است، پس گاز

بیشتری آزاد می کند. (یادآوری: اسیدها در واکنش با اغلب قلزات گاز  آزاد می کنند)

گزینۀ 2: درست. در باران اسیدی غلظت  اسیدهای موجود بزرگ تر است به همین دلیل غلظت  بیشتر بوده، درنتیجه

نسبت داده شده نیز بیشتر خواهد بود.

گزینۀ 3: نادرست. زمانی تعادل برقرار می شود که غلظت مواد واکنش دهنده و فرآورده ثابت بماند. لزومی به برابری آن ها نیست.

گزینۀ 4: درست.

K  aH+

H۲

K  aH+

گزینه 2 112

بررسی سایر عبارت ها:

الف) نادرست. شیر نوعی کلو�د است.

Nت) نادرست. در واکنش میان  و  چون آب دخالت ندارد، لذا نظریۀ آرنیوس توجیهی ندارد. H۳HCl

گزینه 1 113

N a(OH)   N a (aq) + OH (aq)۲
H  O۲ + −

pH = ۱۲ ⇒   ⇒ [OH ] = ۱۰ mol.L{
[H  O ] = ۱۰۳

+ −۱۲

[H  O ][OH ] = ۱۰۳
+ − −۱۴

− −۲ −۱

? g N aOH = ۱۰  ×−۲

L محلول
mol [OH ]−

۱ L محلول ×  ×
۱ mol [OH ]−

۱ mol N aOH
 =

۱ mol N aOH
۴۰ g N aOH

۰/۴ g N aOH
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گزینه 3 114

جرم مولی   {
K  O = ۲(۳۹) + ۱۶ = ۹۴۲

HCl = ۱ + ۳۵/۵ = ۳۶/۵

K  O +۲ H  O →۲ ۲KOH

? mol KOH = ۹/۴ g K  O ×۲  ×
۹۴ g K  O۲

۱ mol K  O۲
 =

۱ mol K  O۲

۲ mol KOH
۰/۲ mol KOH

M =  =
V
n

 =
۱ L

۰/۲ mol
۰/۲ mol.L−۱

KOH باز قوی  

α=۱
[OH ] =− Mα = ۰/۲ × ۱ = ۰/۲ = ۲ × ۱۰−۱

pOH = − log[OH ] =− − log ۲ × ۱۰ =−۱ ۱ − log ۲ = ۱ − ۰/۳ = ۰/۷

pH = ۱۴ − ۰/۷ = ۱۳/۳

KOH + HCl → KCl + H  O۲

M =  =
m

۱۰ ad
 =

۳۶/۵
۱۰ × ۳/۶۵ × ۱/۵

۱/۵

M  V  =۱ ۱ M  V  ⇒۲ ۲ ۱/۵ × V  =۱ ۰/۲ × ۱۵۰ ⇒ V  =۱  =
۱/۵
۳۰

۲۰

گزینه 3 115

، مادۀ مجهول باز و با نظر بر اینکه رسانایی الکتریکی آن کمتر از  است، پس بازی ضعیف باتوجه به آبی شدن کاغذ 

می باشد لذا ازآنجایی که  بازی قوی،  اسید قوی و  نیز ماده  ای غیرالکترولیت است، تنها گزینۀ "3"

درست می باشد.

pHKCl

N aOHHClC  H  OH۲ ۵

گزینه 4 116

در هر شرایطی غلظت هیدرونیوم در اسیدها بیشتر از یون هیدروکسید است.
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گزینه 3 117

عبارت های اول، سوم و چهارم نادرست هستند.

باتوجه به شکل شدت تولید گاز هیدروژن در محلول (الف) بیشتر بوده و سرعت واکنش بیشتر است.

بررسی عبارت های نادرست:

عبارت اول: سرعت بیشتر محلول (الف) نشان دهندۀ غلظت  بیشتر بوده و محلول (الف) اسیدی تر است.

عبارت سوم: سرعت ها متفاوت هستند ولی درنهایت مقدار هیدروژن تولیدی در هر دو محلول یکسان خواهد بود چون مقدار اولیۀ

ماده ها یکسان است.

عبارت چهارم: غلظت  در محلول (الف) بیشتر است؛ بنابراین در شرایط یکسان درجۀ یونش اسید در محلول (الف) بیشتر

خواهد بود و  آن کمتر!

M g + ۲H →+ M g +۲+ H  ۲

[H ]+

[H ]+

pH

گزینه 3 118

با استفاده از فرمول زیر مسئله را حل می  کنیم:

=  a.M  .V  a a

(اسید)

 a.M  .V  b b

(باز)

a : ظرفیت اسید M  : غلظت اسید V  : aحجم اسید a

⇒ n ×  ×

 

 

۱
۴۰
۱

 ۰/۰۲۵ ×۴۰
۱

=۱۰−۳
۱

۲ ×  ×

 

 

۲
 ۵۰

۱

 ۰/۰۲  ×
۳

 ۷۵ ⇒۱۰−۳
۱

n = ۲ ×  ×
۲
۱

۳ = ۳
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گزینه 3 119

باتوجه به نسبت یون  به اسید، غلظت  برابر با 1 و  خواهد بود. بعد از واکنش با سدیم هیدروکسید 

خواهد بود؛ یعنی غلظت  خواهد شد. مطابق واکنش زیر با محاسبۀ غلظت یون هیدرونیوم می توان نسبت حجم

باز به اسید را به دست آورد.

اگر حجم اسید را  و حجم باز را  فرض کنیم، داریم:

باتوجه به واکنش  و  به ازای 1 مول اسید دو مول باز مصرف خواهد شد. باتوجه به اینکه  محلول باقی مانده

کماکان اسیدی است، می توان دریافت تمام باز مصرف شده و مقداری از اسید باقی خواهد ماند. می توان از روی اسید باقی مانده

و البته با احتساب حجم جدید غلظت هیدرونیوم و  جدید را محاسبه کرد:

می توان غلظت یون هیدرونیوم را از روی مقدار باقی ماندۀ اسید به دست آورد:

→
۰/۵M
H  A۲  +

۱M
۲H+ A۲−

H+H+pH = ۰pH = ۲
[H ] =+  ۰/۰۱

VV ′

مول اسید = ۰/۵ × V = ۰/۵V

مول باز = ۰/۵ × V =′ ۰/۵V ′

H  A۲N aOHpH

pH

قبل از خنثی شدن       
بعد از خنثی شدن

H  A۲
۰/۵V

۰/۵V − ۲(۰/۵V )′

+ ۲N aOH
۰/۵V ′

۰

→ N a  A۲ + H  O۲

    

H  A۲
۰/۵V − V mol′

→ ۲H+

۲(۰/۵V − V )′
+ A۲−

[H ] =+
 =

V کل 

mol H  +
 =

V + V ′

۲ (۰/۵V − V )′
 ⇒

۱۰۰
۱

 =
V + V ′

V − ۲V ′
 

۱۰۰
۱

⇒ V + V =′ ۱۰۰V − ۲۰۰V ⇒′
 =

V
V ′

 ≅
۲۰۱
۹۹

 

۲
۱

گزینه 3 120

گاز هیدروژن فلوئورید، اسید آرنیوس است، زیرا سبب افزایش غلظت  در آب می  شود. همچنین در دمای ثابت با افزودن این

" باید غلظت یون هیدروکسید  کم شود. ماده به آب، برای برقرار ماندن رابطۀ "

H+

[H ][OH ] =+ − OH)مقدار ثابت )−

گزینه 3 121

ذخایر سرب و روی موجود در سنگ های آهکی، مس و اورانیوم موجود در ماسه سنگ ها نمونه هایی از کانسنگ های رسوبی مهم

است.

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ ۱: هر دو فاقد این عناصر هستند.

گزینۀ 2: شیل فاقد این عناصر است.

گزینۀ ۴: گچ فاقد این عناصر است.
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گزینه 2 122

با حرکت ورقه های سنگ کره و برخورد با یکدیگر و ایجاد فشار و گرمای زیاد در مناطق مختلف، سنگ های دگرگونی به  وجود آمدند.

گزینه 4 123

به  علت کروی  بودن زمین، زاویۀ تابش خورشید در عرض های جغرافیایی مختلف، در یک زمان، متفاوت است. همچنین به  علت

انحراف محور زمین، زوایای تابش خورشید در یک عرض جغرافیایی نیز در طول سال تفاوت دارد. این تفاوت زاویه، سبب ایجاد

فصل ها در نقاط مختلف کرۀ زمین می شود.

گزینه 1 124

کلید سازمان سنجش نیز برای این سؤال گزینه 2 بوده است در صورتی که طبق متن کتاب گزینۀ 1 صحیح است.

دانشمندان دریافتند که خداوند در آفرینش جهان ابتدا شرایط محیط زیست را مهیا کرده و سپس جانوران را از ساده تا پیچیده

آفریده است. در دوران های مختلف، شرایط آب و هوایی و محیط زیست تغ�رات فراوانی داشته اند و بر این اساس گونه های مختلف

جانداران در سطح زمین ظاهر و منقرض شده اند به عنوان مثال، خزندگان در اوایل دورۀ کربونیفر ظاهر و در طی 80 - 70 میلیون

سال جثۀ آن ها بزرگ شده و در کرۀ زمین گسترش یافته اند.

گزینه 4 125

لایۀ  با توجه به نحوۀ قرارگیری لایه ها، جوان تر بوده و لایۀ نفوذی  نیز از همه لایه ها جدیدتر.

باتوجه به تصویر زیر، گزینۀ 4 صحیح است.

EF
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گزینه 1 126

۱۵۰می دانیم فاصلۀ متوسط زمین تا خورشید  است و سرعت نور در خلاء  می باشد، پس: × ۱۰ km۶۳ × ۱۰ km/s۵

فاصله = سرعت × زمان
۱۵۰ × ۱۰ = ۳ × ۱۰ × x ⇒ x = ۵۰۰ s۶ ۵

۵۰۰ ÷ ۶۰ = ۸/۳۳ ⇒ ۸ +  = ۸ ۲۰′

تبدیل به ثانیه

 ۰/۳۳(۶۰) ′ ′′

گزینه 3 127

برای تشکیل آبخوان آزاد و تحت  فشار باتوجه به شکل صفحۀ 47 کتاب درسی، نیاز به وجود دو لایه با نفوذپذیری کم و دو لایه با

نفوذپذیری بالا است. و این حالت باید به صورت توالی در نظر گرفته شود.

گزینه 3 128

باتوجه به سن کهکشان راه شیری و وجود شهاب سنگ، استفاده از اورانیوم 238 باتوجه به نیم عمر  میلیارد سال منطقی به  نظر

می رسد.

۴/۵

گزینه 2 129

با گذشت زمان و سردشدن سیارۀ زمین، سنگ های آذرین به عنوان نخستین اجزای سنگ کره تشکیل شدند، سپس با فوران

آتشفشان های متعدد، گازهایی از داخل زمین خارج شدند و تشکیل هواکره را دادند. در ادامه، کرۀ زمین سردتر شد و بخارآب

به  صورت مایع درآمد و آب کره تشکیل شد. با تشکیل اقیانوس ها و تحت  تأثیر خورشید، شرایط برای تشکیل زیست کره فراهم و

زندگی تک یاخته ها آغاز شد.

گزینه 1 130

کهکشان راه شیری، شکلی مارپیچی دارد که منظومۀ شمسی ما که شامل خورشید است در لبۀ یکی از بازوهای آن قرار دارد.

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ 2: کهکشان ها از تعداد زیادی ستاره، سیاره و فضای زمین ستاره ای تشکیل شده اند.

گزینۀ 3: همان طور که می دانید کهکشان ها در حال دور شدن از هم هستند.

گزینۀ 4: کهکشان ها از تعداد زیادی ستاره، سیاره و فضای بین ستاره ای (اغلب گاز و گرد و غبار) تشکیل شده اند که تحت  تأثیر

نیروی گرانش مقابل، یکدیگر را نگه داشته اند.
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